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V Î N Â T O A B E A 

Ierâ toamna, cam pe la jumătatea luî Septemvrie, 
tocmai pe cînd sitarii (becaţî de pădure), simţind că se 
apropie îngheţul, ce în partea muntelui dă mult maî de 
vreme, părăsesc piscurile înnalte şi stîncoase ale plaiurilor 
şi se scoboară la poalele munţilor, împrăştiindu-se prin 
tufărişurile de pe întinsele şesurî ale iYlohiovei. în t r 'o jo î , 
zi de tîrg, în Fălticeni, capitala judeţului Sucevei, întîl-
nindu-mă ca din întîmplare cu vecinii miei Costachi Şol-
dănescu, Iancu Cîumălescu şi Tachi Bogdănescu, toţi aren
daşi de moşii şi ahotnicî de puşcărie, ne aşezarăm la la-
furî pe ghizdelele unei fîntînî părăsite din pieaţa Iarma
rocului. 

Din una în alta, din vorbă în vorbă, prinserăm a vor
bi şi despre vînat. Atunci Bogdănescu se sculă răpede 
vestindu-ne că, după spusa puşcaşilor din Bogdăneştî, chiar 
în noaptea trecută a tăbărît de la munte un duium de 
sîtarî şi că s'au aşezat prin huceagurile de pe Boroaea. 
Ierâ de chibzuit, cum să întoarcem, cum să dregem, ca 
să facem o primire cum se cuvine oaspeţilor noştri. —Du
pă maî multe planuri urzite şi aruncate, ne notărîrăm, 
ca într'o zi de serbătoare, cînd nu-î alta de lucru şi a-
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nume de ziua Cruceî, să ne adunăm cu toţii la rooşiea Gîu-
leştiî de pe malul Moldovei, adecă la mine, unde fie-care 
aducînd cu sine cîte doî puşcaşi şi cîte cinci hăitaşî, să 
putem face o goană de sîtarî, în toată regula. Şi în a- i 
devăr, cu două-zecî de hăîtaşî şi cu nouă puşcaşi puteam 1 
da o bătaie de sîtarî să se ducă buhul. 

, Dar peste toată aşteptarea mea, tocmai în ziua ho-
tărită, mă trezesc cu trei feciori boiereşti în ogradă, fie
care cu cîte un răvaş de la stăpîn: Constantin Şoldănescu 
spunea că tocmai se hotărîse să facă clacă de desfăcat 
păpuşoi şi că nu putea lipsi de Iancu Cîumălescu 
îşî cerea iertăciune prin răvaş şi mă rugă să nu am nici 
un parapon asupra lui, că tocmai <le ziua cruceî s'aii rî-
dicat stînele, s'au împrăştiet oile şi oierii s'au. adunat la 
curte ca să facă răfuiala brînzeî cu stăpânul moşiei. Iear 
Tachi Bogdănescu, maî necîoplit şi maî habotnic de cît 
ceialalţî spunea curat: că îel nu se poate hotărî să verse 
sînge în ziua cruceî ; deşi de cîte ori mi s'a fost .^prilejit 
să mă duc cu dînsul la vînat, nici o dată nu l'am văzut 
să fi vărsat sînge de sîtariu. 

Nu sfîrşisem bine de cetit scrisorile, cînd de o dată 
văd pe moşul mîeu, Răducanul, care fiind bolnav în pat 
asculta cum ceteam, rîdicîndu-se într'un co t şi zicîndu-mî: 

„Iean ascultă, măi nepoate? Da ce crezi tu că toate 
muştele fac miere? Da, ce socoţî că tot cel ce poartă o 
puşcă în spate îî vînătoriu ? D'apoî nu-ţî aduci a minte de 
hăîtaşurile ce-am făcut împreună, anii trecuţi : la Tu-
dura, la Sireţel, la Besarabiea şi în alte locuri ? De cu sară în 
ajunul hăîtâşurilor, cine îndruga la poveşti vînătoreştî maî 
hazlii şi maî gogonate de cît prietenii tăî ? Se lăudau în-
tr'atîta, că credeai că au. să pustiească codrii de fieare 
selbatece şi au. să stârpească tot vînatul! Ieî şi-a doua-zi, • 
cînd îerâ treaba pe împuşcatele, după ce se sfîrşea o bă
taie şi ne adunam cu toţii, hăîtaşî şi puşcaşi, într'o p o -
ieană, pregătindu-ne de prînz, cînd fie-care vînătoriu tre-
bue să dea samă de împuşcăturile luî ?... Numai ce auzeai ''. 
pe puşcaşii ceî maî de frunte istorisind, cum au văzut o \ 
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vulpe ieşită din hăîtaş, fugind cu părul pîrlit pe spinare 
de furtueala puşteî lui cuconul Iancu Cîumălescu;—cum 
lupul în care a tras cuconul Costachi Şoldănescu, hăram 
nărăvit, a fost luat halicîurile în gură şi fugea de pîrîeau 
vreascurile prin pădure; cum un iepure din fuga mare 
trecînd printre picioarele luî cuconu Tachi Bogdănescu 
l'a doborî t la pămînt. Heî! fătul mieu, adăugi moşul Ră-
ducanu, care trecea de cel maî ghibaciu puşcaş din ţinu
tul Sucevei, pe vremile luî, să mă crezi pe mine, megie
şii tăî nu-s vînătorî, ci buimaci buni de pus să împuşte 
la nunţi şi la bobotează. N'au abotâ şi ahota nu se ca
pătă, ci se moşteneşte din tată în fiii şi aşâ, p rudă pe 
semînţă, trece din neam în neam. leu am cunoscut bine 
pe păr inţ i lor, îerau tot aşâ de fâloşî şi de buimaci ca 
şi dînşiî, Te sfatuesc să nu prăpădeşti vremea zadarnic, 
să nu pîerzî o zi aşâ de frumoasă, ci să-ţî ieî cmiî şi să 
te duci singur la vînat." 

leu care îmi curăţisem puşca, îmi făcusem fişicurî şi 
mă regulasem de cu sară bine la torbă, nu aşteptai maî 
mult îndemn, ci luîndu-mî prepelicăriţa, pe Diana, o şi 
pornii pe jos , apostoleşte. Ajungînd pe tăpşanul de la 
Boroaea, cum întrăî în tufărişul de pe Ulea, Diana şi 
începu a da din coadă, a se lăsa din şele şi a se legănă 
ca o cochetă, semn că dăduse de urma sitarilor. — Nu 
trecu mult şi auzii pîl-pîl-pil, traseî răpede şi sîtarîul, 
fîlfîind din aripi căzu mort pe pălăriea unui ţeran, ce 
trecea cu căruţa cu un cal pe drumul de la Fălticeni la 
tîrgul Neamţului. — , . N o r o c bun, îmî zise îel şi într'un 
ceas b u n ! " — Ş i în adevăr făcusem bun pocinoc , căci în 
ziua aceea, ca ne alte dăţî, îmî umplu! torba ţifoae de 
vînat. — După ce îmblăî două ceasuri neîncetat, fără să 
maî po t stîrni de cît un singur sîtariu, am crezut de o 
cam dată că cei doî sîtarî, ce întîlnisem, nu îerau de 
cît conacciiî duiumului, cum zic vînătoriî. Dar mă înşe
lasem, căci de ce înnaintam maî mult înspre poalele mun
telui Halăuca, de ce dam de mai mulţi sîtarî, aşâ că sub 
sară nu maî puteam dovedi cu încărcatul puşteî şi ţeviile 
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se înferbîntaseră de te frigeau. — Ademenit de mulţimea 
vînatuluî, nu băgăî de samă că mă îndepărtasem prea 
tare de casă, şi, spre marea mea nenorocire, după apu
sul soarelui se stîrni o furtună şi ceriul se întunecă de 
nu-ţî vedeai mîna. îmblăî horhăind prin coclauri, trecînd 
peste dîmburî şi găvane, peste rîpî şi ponoare, maî mult 
în bobote , bojbăind, ne ştiind în cotro mergeam. într'un 
tîrziu, după ce resări luna şi nourii se maî împrăştieară, 
urcîndă-mă pe un colnic şi uitîndu-mă în toate părţile, 
mă încredinţai că rătăcisem şi că nu maî ştieam unde 
îeram. Obosit de drum şi împovărat de greutatea torbeî 
plină de vînat, mă aşezăî pe culmea colnicului ca să iuă 
odihnesc puţin. 

Cum stam aşa scirbit şi pe gîndurî, chitind ce ierâ 
de făcut, auzii un lătrat de cîne, întorcîndu-mă răpede, 
zării prin desimea tufărişului o zare de foc. — Hotărît a 
mă îndreptă cătră lumina ce zăream, începui acum a 
păşi maî răpede prin huceag, dar părîitul vreascurilor 
sub picioarele mele, deşteptînd pesemne maî tare cîniî, 
mă trezii de o dată cu patru dulăi de stînă, tărcaţi, hă
măind groznic şi răpezindu-se la mine cu părul zbîrlit 
şi cu gura căscată să mă sfîşie. Norocul mieu că tocmai 
atunci săriră de lîngă foc trei băieţi, carii veniră de mă 
scoaseră de la cînî. t e de altă parte cîniî dînd de Diana 
începură a face cunoştinţă gudurîndu-se şi mirosindu-o 
pe la bot. leu mergeam înnainte şi băieţii după mine. 

După cum m'am lămurit maî în urmă, ţeraniî din 
Bogdăneştî şi Boroaea aveau t emiţi cîţî-va băîeţî ca să 
le pâzească babanele. La noî în partea muntelui ieste 
obiceiii că toamna după ce se ridică stînele se deosebesc 
de mieorî şi de cîrlane oile cele bătrîne cărora le zic 
babane, pentru a le face canarâ. 

Pe aceste babane le păşunează maî cu îngrijire, pur-
tîndu-le zi şi noapte prin otăvile cele mănoase de prin 
poîenî, pentru a se putea îngraşă maî răpede, ca să le 
taie. Bâîeţiî după ce dăduseră babanele în tîrla (care o -
bişnuit se face numai vremelnic cu pari de răchită şi cu 
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găteje de mesteacăn) din marginea Imceaguluî, făcură foc 
într'o poieniţă şi se aşezară în prejur la lafurî. 

După ce spusei băieţilor că îmblînd la vînat prin 
pădure m'am rătăcit, mă aşezai pe o buturugă lingă dîn
şiî. Mă întrebară de unde îeram şi după ce le spusei, se 
traseră la o parte. Dacă văzui îeu aşâ mă dădui şi îeu 
ca la vr 'o şese paşi departe de foc, în marginea tufări
şului, mă tologiî pe un şuvaraiu oi-.»ale şi răzămat într'un 
cot mă uitam cu plăcere, cum ardea focul, cum fîlfîea 
pălălaea şi cum fumul albicîos se ridică ca un nour spre 
bolta senină a ceriului. 

Băieţii îerau strînşî roată în prejurul focului, înto
vărăşiţi de patru cînî tărcaţi, carii avuseră aşâ de mare 
ahotă să mă sfâşie. Aceşti zdraveni dulaî, aceştî amar
nici păzitori de oî nu puteau să se deprindă cu mine, 
deşi şedeau pe lîngă foc, întinşi, dar din cînd in cînd tot 
mîrîeau arătîndu-şî colţii, lătrau şi apoî urlau, de ciuda 
poate că nu avuseră noroc să mă spîrcue. 

Băîeţiî îerau patru la număr şi anume: Ion, Con
stantin, Petrea şi Toader. După vorba dintre dînşiî le 
aflăî numele. De sub tăfărişul unde îeram culcat, mă ui
tam la băîeţî, carii toţi îerau, de a putere fi, nişte copii, 
în vrîstă ca de la zece pană la patru spre-zece anî, cel 
maî maî mare dintre dînşiî Ion, putea să fie abie de cinci-
spre-zece anî. Se1 întîmplase să fie zi de sec, îerâ ziua 
Cruceî.— Un ceaun sta aşezat pe nişte pirostee la foc — 
într'însul fierbeau barabule. l'etrea păzea ceaunul,*stînd 
în geminchî cu mînecele suflecate şi cu un melesteu me
stecă mereu barabulele ce forfoteau la foc. Constantin 
tolo»i t , stînd într ?o rîlă, privea cum se ridică palalaea şi 
fumul în sus. Ion cocea un păpuşoii! şi Toader stînd 
cinchit lîngă o buturugă îşî dregea opincele. leu mă fă
ceam că dorm. încet încet băîeţiî crezîndu-mă adormit 
prinseră a se aşeza îeară-şî pe lafurî. 

Maî întăiu. începură a vorbi despre trebile ce aveau 
de făcut a doua zi, apoi despre cîiianî, berbeci şi oî. Ion 
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înse mturnîndu-se răpede cătră Petrea şi luînd pesemne 
şirul vorbei rupte la sosirea mea, îî z ise: 

— Spuneai că aî văzut Stahiea. 
— Da . . şi chiteşti că numai îeu, maî îerau cincî 

băieţi, între dînşiî şi Constantin. 
— Şi unde a nume, mă r o g ? întrebă Ion. 
— Chîar în ograda curţeî şi îeaca cum. într 'o sară, 

îerâ toamna şi se făcuse clacă la Bogdăneştî de desfăcat 
popuşoî. Sara îera frumoasa, luna lumină de aî fi putut 
numără parale mărunţele pe jos;— veniseră şi bărbaţi, dar 
maî mult femei şi mai cu samă babe şi băeţî. Desfăcam 
în ograda de la coşere, aproape de curte. Claca nu ţinu 
mult că îerau de desfăcat numai popuşoiî de pe părţile 
acelor ce fugiseră de la lucru. După ce se împrăştieară 
toţî, remaserăm numai noî băîeţiî ca să ne jucăm în o -
gradă la lnnă. Intr'un tîrziu, după miezul nopţeî, pe 
cînd toţî dormeau şi nu se vedea ţipenie de om, numai 
ce auzim un hodorog yroznic în ograda curţeî. Noî bo l 
dirăm ochii şi ce să v e d e m ? ! Pilugul din piua de făcut 
păsat jucă şi hodorogea fără să-1 poarte niuiene! Nu tre
cu mult după aceasta şi uşile beciului de supt casele b o 
iereşti, de unde îerau încuiete cu lăcata, de o dată zbran-
ca se deschiseră în lături şi din lăuntru ieşi o matahală 
de femee naltă şi sdravănă împrejurată la trup cu peşti-
man vînăt şi la cap îmbrobodită cu ştergariu. Noi de 
frică ne lipirăm unul de altul, ne strânserăm grămadă, 
nici nu crîcneam din gură, c i tăceam molcom, ca piticul 
în baltă. Matahala după ce se roti, de cîte-va ori prin o-
gradă, se sui în cerdac, unde cucoana Ileana, bătrîna, o-
bişnuit în toată sara pune pe prichiciul ferestrei cîte un sta-
can de vin şi cîte un hartam de pîne. Stahiea, după ce 
ospăta bine, se dădu din vîrful cerdacului peste cap de 
trei ori şi se făcu nevăv.ută. 

După cîte-va minute de tăcere, Ion zise: 
— Da barabulele să nu fie fierte oare ? 
Petrea cercă o barabulă cu degetele şi zise că încă 

nu, apoi întorcîndu-se răpede spre ieaz adăugi: „ Cum s'a 
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azvîrlit din apă! aţî auzit ? De sigur trebue să fie vre-o 
ştîucă" ; apoi privind in sus : „Ieaca cum cade o stea cu 
coadă! s'a maî dus un o m de pe lume". 

Baîeţî, zise Constantin, ascultaţi, ascultaţi, vreu să vă 
spun ce-am auzit zilele trecute din gura chîar a bunicăî 
mele. 

—Tare bine, ascultăm, zise Ion. 
— Cunoaşteţi, cred, pe Chirilă gîngavul, care to t îmbla 

prin sat cu două beţe, de sparie copiî de pe la case. 
— Da., d a . ieî... şi? 
— Ştiţi de ce îe tot scîrbit, parcă-î tot ninge şi plouă 

şi nu vorbeşte cu nimene? Ieaca pentru ce. S'a fost dus, 
după cum spune bunica la alune în pădure; luîndu-se din 
tufariu în tufariu şi zăbovindu-se cu culesul alunelor, s'a 
întîrziet şi s'a rătăcit prin pădure, — îel tot mergea, dar 
maî mult în bobote , Dumnezeu ştie în cotro, din cînd în 

f cînd se oprea, sta pe gîndurî, privea şi ieară-şî pornea, 
dar de 4*eaba că nu putea să dee peste cărarea pe care 
venise şi acum îerâ şi întunerec, se făcuse noapte. Se a-
ciuă deci sub un c o p a c : „Ieî, ce-î de făcut, chitea îel în 
mintea luî, voiu. aşteptă aice pană se va face ziua". Se 
ghemui deci cum putu şi adormi. Dormea dus, cînd auzi 
că-1 strigă cine-va: „ Chirilă !, Chirilă!"; îşi freacă ochii, se 
uită... dar nu vede nemică...se culcă, îear îl striga, atunci 
îel se ridică într'o rîlă şi uîtîndu-se maî cu băeare de 
samă, văzu nu departe de dînsul pe mama pădureî, care 
se legănă pe picioare şi se hlizea. Vedea îea că Chirilă 
îerâ maî mult mort de frică, dar rîdea şi-î făcea cu mina 
să vie la dînsa. Chirilă atunci se sculă şi cît pe ce să se 
apropie de mama pădureţ, dar resgîndindu-se, se încercă 
să-şî vîre mina în sin, să-şî scoată crucea ce purta pe piept, 
dar, Dumnezeule, ce minune! băieţi, îel singur a spus că 
mîna-î îerâ grea ca o piatră de moară şi degetele-î ţa-
pene ca şi cum ar fi fost înghîeţate, nu se desdoeau; dar 
în sfirşit cu vaî nevoie, scoase crucea din sin şi o puse 
de asupra pe cămeşă, drept la mijlocul pieptului. Mama 
pădureî acum nu maî rid ea, ci începu a plînge de udă 
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pămîntul cu lacrimi şi din cînd în cînd se ştergea cu 
părul ce-1 purtă despletit pe spate. Chirilă îşî maî veni 
în fire puţin, se uită drept la dînsa şi-i zise: „Ieî, mama 
pădureî, ştiî vorbi, îean spune de ce rîdeaî şi acuma 
pl îngî?" . Mama pădureî îi respunse. „Nu trebuea, sărma
ne, să scoţi crucea din sin, ai fi dus'o cu mine într'un 
chef şi într o Veselie pană la sfîrşitul lumeî, dar acuma 
plîng şi voiii plînge necontenit, dar şi tu zi bună nu vei 
maî vedea cît veî trăi". Aşa vorbi şi se făcu nevăzută. 
După ce se zări de ziuă, Chirilă nemeri cărăruşa şi se 
întoarse a casă. Dar din acea noapte, necontenit lîncezeşte 
şi parcă i-î lehamite de vieaţă. Povestea am auzit'o de la 
bunica, care o spunea celor din casa şi îeu de pe cuptioriu, 
de unde ascultam, n'am pîerdut nicî o vorbă. 

—• Ciudat lucru! Ce să fi avînd Chirilă de lîncezeşte aşâ 
de tare ? Poate că mama pădureî, a pus mina pe dînsul, 
s'a şters de dînsul.... Constantine ce zici t u? leu cred că 
matahalei îî plăcea Chirilă, de-1 striga şi-î făcea semn cu 
mina să vie la dînsa. 

—D'apoî maî încape, vorbă !... vroea să-1 găbjeaseă în 
palmă, să-1 înhăţe în braţe, să-1 gîdele, să se hîrjoneâscâ 
cu dînsul. Aşâ, se zice că fac toate arătările acestea. 

— Poate că şi aice să fie vre-o mamă pădureî, zise Ion. 
Ba, nu, - respunse Constantin,—aice îî maî de o parte, 

în loc curat, deschis şi coperit nu maî cu huceag. Mama 
pădureî sălăşlueşte în mijlocul codrilor, unde-i pădure în-
teraeetă. 

După cîte-va minunte de tăcere, Petrea strigă: „Haî, 
băieţi! voi vă luaţi cu poveştile şi barabulele îs trecute 
cu fiertul, acuma se facăluesc. Atunci de o-dată se vă
zură de a supra ceaunului patru capete de băieţi, carii 
prinseră » înfuleca pe întrecutele, care de care molfăea 
mai groznic, pană ce ceaunul se goli de barabule fierbinţi. 
Se făcu tăcere, apoi Toderică cel mai mic dintre băieţi 
zise: Să vă spun şi îeu, ce am auzit de la mătuşa Nasta-
siea. Zice că întro' noapte moşul Trohin Rogojinariul mer-
gînd la heleşteul cel mare de pe Dumbrăviţa ca să taie 
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papură pentru rogojini, tocmai cînd trecea pe îezetura ve
che dintre gîrle de deasupra Bărăştilor. zări pe răpo
satul boieriu Ion Bandraburcă rătăcind pe cîrop. Zice că 
îerâ îmbrăcat cu straiele lui cele de mire : cu antereu de 
cutnie havaie, pe deasupra saltamarcă de cacom, cu ceac-
şirî roşî în picioare, încălţat cu mestiî galbeni şi cu fes 
roş cusut cu fir galbăn în cap. Mergea scîrbit cu ca
pul plecat, pare ca ar fi căutat ce-va. Trohin se apro
pie de strigoiii şi-î z ice : Cucoane i oane, da ce cauţî, pare 
că aî prăpădit ce -va? 

- Cum, a cutezat Trohin să grăească cu strigoiul? 
zise Ion mîerîndu-se. 

— D'apoî da—da ce chiteşti? 
— Atunci aferim, brava lu i ! da ştii că-î <îeliu bă-

trîn, moşul Trohin. Iei, şi ce a respuns strigoiul? 
— Caut îearba luî Tatin, care deschide toate încui-

torile, respunse mortul, răguşit. 
— Da bine ce-aî să facî cu îearba tatinuluî acuma 

cînd îeştî mort, cucoane Ioane ? 
— Pămîntul mă apasă, mă înnăduşă în secriiu, tre-

bue să ies Trohine". 
— Văzut'aî, mă rog. mo'şne«ăriea, vise Ion. Un mort 

şi vrea şi iei să se răsufle! Pisemne i se pare că n'a 
trăit de-ajuns. 

— Ciudat, ?ise Constantin, îeu credeam că strigoii 
ies numai de moşi. 

Da de unde! auzi vorbă! zise Petrea, da strigoiii îmbla 
şi înspre sfîntul Andreiu, cînd se untr uşele şi fereştile cu 
usturoii! ca să nu între în case; ba chiar şi în toate nop
ţile, dacă-i trece pe lînoă un ţinterim, vei auzi cum joacă 
drăgaîca şi dupăiesc printre morminte. N'aţî auzit ce-a păţit 
Ichim Jitariul de pe Bărăştî ? Zice că a pus remăşag cu 
dascălul Vasile de acolo, că în puterea nopţeî va trece prin 
ţinterim şi va bate un piron în pragul uşeî de la pridvo
rul besereceî — îchim nu îerâ om fricos, se ţinu de cuvînt, 
merse şi bătu pironul, .dar cînd dădu să se scoale, pace ! 
Un strigoiu, zice că-1 înşfâcase de după gît, de nu putea 
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nici vîşcâ şi remase întinat aco lo ; -• apoî de frică înţe
peni cu totul şi a doua zi îl găsiră mor t la uşa besereceî. 

— Da de baba Axiniea ce maî ziceţi., urmă Petrea, 
cel maî hazliu şi maî guriş dintre toţî. Se zice prin sat 
că-î vrăjitoare de încbîeagă apa, zice că face şi de dra 
goste fetelor şi flăcăilor, aduce pe ibovnic călare pe pră
j ină de alun şi cîte şi maî cîte. 

Fiind că-i vorba de vrăjî să vă spun şi îeu o p o 
veste, zise Ion. 

Din bătrînî se spune că besereca cea mare din B o g -
dăneştî, în treî rîndurî a fost ridicată şi în treî rîndurî 
s'a risipit. N'apucau bine să o isprăvească şi cînd la sfin
ţit, bolta şi clopotniţa ca din năprasnă se risipeau şi 
cădeau. Jucau drăculii la mijloc şi pană ce n'au bătut 
pe toate babele vrăjitoare din sat la respintenî n'a fost 
chip. 

— Da Nechita, de ce-a nebunit ştiţî, întrebă Petrea. 
- - De ce, respunse unul, n'a păzit serbătorile, iea a 

lucrat în ziua de Rusalii şi l'au luat Ielele, de a remas 
zerghit. 

— Da de Nechifor şchiopul ştiţi cred că a mîncat 
de frupt într'o vinere din postul sîntă-Mărieî şi apoî a 
doua zi, nu mai departe, s'a suit într'un copac după 
poame şi l'au dat j o s şi s'a stîlcit sărmanul de a remas 
beteag de-un picior. 

— Măi băieţi să vă feriţi de curţile cele mari ale 
Domniţei, de pe Onicenî. că nu-s curate. Cum se înse
rează, buhnele, liliecii, cucoveicele se strîng şi încep a 
face z g o m o t de-ţî iea auzul. Vîntul vîjîe prin hornuri, 
copacii trosnesc şi se scutură. Zice că Scaraoschi îşi adună 
acolo la sfat pe toţî aghiuţiî luî. Şi nu vă spun poveşti 
aşâ de pe dealuri, întrebaţi de oameni cu barbele albe, 
de gospodari nu de maflerî şi palavragii ca al de Maf-
teiu Rusul şi Timofti Blihan din Kundoaea.. 

Se făcu tăcere, dar gurişul de Petrea: 
— Zice că să nu crezi poveştile din bătrănî, d'apoî 

ce să faci dacă vezi cu ochii. Ieaca Pinteliî bărdaşul ce-a 
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păţit. Se întorcea de la Fălticeni cu căruţa cu un cal 
într'o zi de Joi, cum ieşi pe rohatcă întîlni un popă, Pin-
teliî, fiind cam urluit la cap, nu băgă de samă şi nu az-
vîrli paie după dînsul; maî în colo poftim şi un îepure 
trece de-a curmezişul drumului pe dinaintea trăsureî. Nu
mai ce ajunse bărdaşul a casă şi-î crăpă calul, îear iei 
se îmbolnăvi de nu se sculă treî septămînî din pat. 

Intr'un tîrziu, trecuse miezul nopţeî, începură băieţii 
a se pregăti de culcare, făcîndu-.^î fie-care culcuş aproape 
de foc. Credeam c'au adormit cu toţii, nu maî ce auzii 
pe Constantin zicînd: „Oare ce ieste?" Petrea ascultă şi 
respunse: „Is fiuerarî de cei mari, îî cunosc de pe flue-
rat ?" 

— Şi oare unde se duc ieî acuma? 
— La vărat în ţerî unde nu-î îearnă nicî o dată. 
—- Se poate să fie asemenea ţerî ? 
— Cum nu ţerile calde, departe dincolo de 

Ţarigrad. Constantin suspină apoî după o clipă i se în
chiseră ochii şi adormi. 

Se făcu tăcere adîncă, cum ieste de obiceiu după 
miezul nopţeî, din jur în prejur se auzea numai blioşcă-
itul ştiucelor dintr'un heleşteu învecinat, freamătul uşor 
al frunzelor şi pîlpîitul scînteilor ce se ridicau în vîrtej 
spre ceriu. 

Văzînd că toţî dorm, mă cuibării şi îeu şi adormi î ; 
în zorî de ziuă trezindu-mă, mă sculai şi mă apropieî de 
băieţi, iei dormeau duşi, tologiţ î pe lăngă vatra focului 
din care nu reu.ăsese de cît cenuşa. Petrea înse treaz, 
se ridică într'o rîlă şi apoî se scuiă; după arătările luî 
nemeriî drumul spre casă şi pornii cu paşi grabnici. *) 

18*3 F'evruarie 20 Folticem. D. Morţun. 

*) Bucata ieste imitată şi localizată, ca model a slujit „Cîmpiea*. din „Po
vestirile unui vînătoriu rus" ale luî Turgheneff. Noî am publicat o 
traducere a bucăţelei numită : „întâlnirea*. 

Nota Redacţiei. 
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Femeiea Isteaţă. 
Anecdotă populară. 

Pe o femeie multă vreme o purtase lumea'n gură 
Car fi ştiţi cam hututuie, far de cumpăt şi măsură 
Cam prostanâ 'n scurtă vorbă, îase faptul în sfîrşit 
O scăpă de-aşa năpaste, eă-î isteaţă a dovedit 

într'o zi venindu-î vaca din cireada cam sub sară 
Merse'ntins la îea la prispă cum şedea pe prispă afară 
Şi'ncepu sărmana vită ca de cea ce-o cunoştea 
Sa s'apropie cu botul rumegînd suflînd spre îea. 
,,—Ho, bălaie, nea dubală, ce te'ntinzi aşa la mine 
„Şi tot clefăî?" zice atunce şi prin minte cum îî vine, 
Îea toporul şi de-odată vac.i'u cap cu I<-1 loveşte 
Şi:0 :ucide şi-apoî zice : „Ieaţă asta-ţî trebueşte 
„•Dacă-ţi pui in cîrd cu mine!.. Ţi-a venit să mă tuîuîncî..,? 
„Te-oiu mîncâ îeu, las maî biueşi.din piele oiu face-opincî... 
Cînd Teni bărbatul sara se'ocruci, dar ce să-î faci?... 
Zise îel ce zise omul şi sfîrşind câtă să tacă, 
N'avea doară s'o omoare, căcî ie lucru hotăiit; 
Te triuteşc sermane'o ocnă, zic c'uu om aî omorît. 
S'apupă de jupi vaca, strîuse carnea şi plecînd 
Deniineaţa'u treabă-şî zise : „Ştii femeie 'mî vine'n gînd 
„Că de-acum măcar un praznic să cătăm să'ntruchipăm, 
'„Cum avem atîta caime şi pe morţi să-î comîndăm ; 
„Caiă-ţi dară nişte oale cîte crezî că-ţ' trebuiesc 
„Şi curechiii să faci cu carne—carnea-î bună socotesc,— 
,,Şi maî vezi şi tu.... făină ieste, pune şl frăurîntă 
,,Şi 'ngrijeşte cum se cade pentru o prăznuire sfîntă" 
,,—Lasă", zise, îea, şi'ndată cum bărbatul i s'a dus 
Sufleeatu-s'a femeiea şi morţiş pe trebî s'a pus 

Bucâţit'a carnea toată şi'ii grădină şi-o cară 
Şi pe toată căpăţina de curecbiu tot înşiră. 
Carne, carne şi îear came pană carnea s'a sfîrşit 
Şi-a făcut curechiu cu carne cum bărbatul a dorit.. 
Dar în urmă cîte unul cînî maî mulţi s'au adunat 
Ca poftiţi în curechişte şi s'au pus pe ospătat, 
Ca la praznic, şi mîncat'âu.până carnea s'a sfîrşit. 
Cînd să zică bodaproste, înse îeată i-a zăpsit 
Şi s'a pus la pîudă hoaţa şi pe unul l'a gâbjit. 
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Şi 'ntr'un becifi cu mare ciudă c'un curmeiu de gît legat 
Ca să-1 bată mai pe urmă mers'a, şi l'a aruncat, 
Şi de-un cep legînd curmeiul la un vas la priponit. 
Alte trebî cu chip să facă l'a lăsat şi s'a pornit. 

Auzind strigând la oale un olariu c'un car prin sat 
L'a chiemat şi cîte oale a avut le-a cumpărat 
Dat'a merţe de grăunţe cît olariul i-a cerut 
Şi-a luat atîtea oale că toţî parii i-a umplut. 

Cînd în beciu cătă pe cîne ca să-1 iea la răfuit, 
Cepul scos găsi şi vinul curs din vas acum sfîrşit. 
îngrijită — atunci femeiea-—nu cum-va prin becm să fie 
De umblat cu greu de-acuma, să se facă glodMe, 
Na prea muît gîndi şi 'ndată se repede tot o fugă 
Ca din beciu să poată face umezala ca s'o sugă 
Nişte saci ce-avea prin tindă cu faină, măcinată 
Chiar din grîul lor carafa şi-a turnat făina, toată 
De-a făcut o plămădeală precum nici s'a mai aflat, 
Căci iea însă-şî aşezînd'o făr de veste s'a 'nglodftt, 

Cînd bărbatul vine, vede prin gard parii plini de oale, 
Uşa 'nchisă, nime a casă, la hogeag de fum nici boare, 
„Ce să fie, se gîndeşte, când vra praznic iea să facă 
„Vra să lese să se strice carnea toată dintr'b vacă?" 
Cată omul pe femeie, prin ogradă strigă, cată 
Pană eÎDd a nimerit'o stînd în beciu. colo 'nglodată. 
Şi-apoî cînd începe a-î spune ce isprăvi a săvârşit 
S'a făcut ca ceara omul şi a remas încremenit, 
Căci de toate ca de toate înse cînd a întrebat 
Cum de are atîtea oale, ce cu oale i-a plouat, 
Şi-î respunse că olariul cum se vînd i-le-a vîndut 
Că pe toate ca drept plată cu grăunţe le-a umplut 
O 'ntrebă şi iei de 'ndută—în cotro olariu-î dus 
„ — D'apoî dă, femeiea zise, i»-u socot în colo'n sus. 
„ — Haide arunce zise omul, de-aşî putea să-1 întîlnesc 
„Că de hîrburî n'am nevoie, păpuşoi îmî trebuesc. 

Pleacă deci şi iea şi omul cum a zis pe drum în ;sus 
Şi-au tot mers de car să deie şi s'aîi dus ier cît s'aii dus 
Pană cînd de-odată drumul în vr'o două apucă 
De ier.au siliţi acuma pe amândouă să se ducă. 
Se despart, apucă omul într'o parte, 'n alta iea 
Şi mergeau; dar cînd bărbatul liniştit acum mergeai, 

http://ier.au
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Începu să-l strige: „Bade, vino'ncoace iute, vină.1' 
Omul merge cum aude nicî se pune de pricină 
Socotind că iea olariul pe-a» olo-l va fi zărit, 
Pa cînd lucru mult maî mare ne-aşteptat s'a nemerit. 

Cum pe drum mergea femeiea, toema'n drumu-şi a găsit 
Nişte spiuî clădiţi căpiţă cari cred c'au fost şezut 
Unde-va la nişte vite în ocol de s'au umplut 
l > e . . . . gunoiu de prin ocoale de la vaci cum ie ştiut. 
l'um văzu femeiea spinii cunoscut'a de ce-s plini, 
Dar credea că vaca fost'a acolo cînd-va pe spini. 
— Ce-i femeie, zice omul, Uude-î ? Unde l'aî văzut'? 
— Ba să-mi spui: acolo vaca spinii sus cum i-a umplut? 
—Mergi a casă, zise omul, şi o 'nteii; iar iea se duse 
Dar şi-acolo iear la oale să le'nşire 'u pari se puse. 

Inşirînd din nou la oale ieată cum se potrivi 
Că la două ulcerase'Joc de feiiu nu le găsi 
Şi 'nciudată-atuoce zise: „Voi dihănii, haramine 
„Burduhoase şi 'udrăcite, ce vă puneţi voi cu mine? 
„Dacă-s mici acestelalte, locuri voi nu le lăsaţi ? 
„Iean maî staţi, v'arât ieu, lasă, voi cu mine vă jucaţi ?"... 
HSţ un par şi hai la oale şi s'tişazâ pe stricat 
Şi le strică toate, 'n urmă haide'n pari a aşezat 
Cele două ulceluşe. Iear bărbatul cînd veni, 
îl apucă de la poartă şi se pune-a-î povesti: 
„ — Vezi acuma cele două ulceluşe mititele 
„Şed în pari; dar celelalte vreau să şadă numai iele,... 
.,D'apoî lasă, n'aî nevoie, chiar în pari şi ieu le-am pus.... 
„Şed pe jos, le vezi?... îs hîrburî. Cele mici în pari şed sus".. 

T. D. Speranţă. 

G Ă T E A L A . 

(Urinare). 

Eschimoşii se tatuază în un chip deosebit ; zugră
vesc pe piele figura ce voesc, pe urmă trag sub epidermă 
un ac cu aţă unsă şi înnegrită cu fum. 

In America de mîează-zi obiceiul de a-şî zugrăvi 
trupul îe maî des de cît de a şi-1 tatua. Fuegieniî, a că-
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rora vieaţă samănă aşa de bine cu a dobitoacelor, îşî zu
grăvesc pe trup şi maî ales pe faţă, izvoade albe, negre, 
şi roşe. Patagoniî au acelea-şî obiceiuri. La Balsapuerio, 
în Anziî peruvienî, atît bărbaţii cît şi femeile îţi boîesc 
faţa şi unele părţi ale trupului roş purpuriu. Pe ma
lurile Orenoculuî, zic, cînd voesc să «rate sărăciea unui 
o m : „n'are mijloace să-.-jî boească jumătate de trup"; şi 
atît bărbaţii cît şi femeile simţesc un soiu de ruşine cînd 
se văd nezugrăviţî, căci zugrăveala le ţine loc şi de îm
brăcăminte. Vedem un început de pudoare. 

în Africa ca şi în America îe obişnuit boitul. Nu
mai Niam-Niamiî se mai tatuază. îşî fac patru pătrate 
împlute cu împunsături, pe frunte, pe tîmple şi pe obraji; 
maî fac pe piept un soiu de x şi pe braţe nişte linii. 
Această tatuare nu slujeşte numai ca podoaba ci are şi 
o întrebuinţare socială, arătînd tribul din care face cine-va 
parte. în unele părţi ale Senegambieî sînt oare-cari ur
me de tatuare, femeile îşî fac ginginile şi buzele vinete, 
împungîndu-le cu spini ori cu ace de fier inuiete în indigo ; 
cu un cuvînt, tatuarea joacă puţin rol în găteala Africa
nilor. 

în Africa nu se tatuază, dar se boîesc de ajuns. Cea 
maî iubită împodobire ieste de a, se „ b u g u e / adecă de 
a-şî unge trupul cu grăsime şi pe urmă a se presura cu 
lutişor roş Cîte o dată maî întrebuinţază nişte prav verde 
pe care îl presură pe cap şi pe gît. La Cafriî, vecini cu 
Hotentoţiî, bărbaţii îşî ung trupul cu grăsime şi pe urmă 
îl presură cu un prav mineral. Maî la nord în năuntrul 
Africeî de a lungul Nigerului, aproape de lacul Cîad, în 
Sudan, se vede o schimbare poate pricinuită de Arab i ; 
gustul de roş care îe aşa de respîndit peste t >t pâmîntul, 
îe înlocuit prin gustul de albastru, ori se află împreună 
cu cel pentru roş. Lîngă lacul Cîad, Denham şi Cla-
perton văzură un sultan cu barba boită albastru deschis. 
Femeile din Sakatu îşî boesc buzile cu indigo şi tot o 
dată îşî înrobesc dinţii, mînile, picioarele şi unghiile. Fe
meile din Nyffe samănă cu o „paletă" încărcată de c o -
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lori ; îşî boiesc părul şi sprincenele cu indigo; genele le 
înnegresc cu „ k h o l " ; îear dinţii, mînile şi picioarele le 
înroşesc cu „hernie." tn această ţară, o asemenea împe-
striţare îe socotită ca un „nec plus ultra" de frumos; 
iubesc nebuneşte colorile v i î ; îear albeaţa pielei cu 
care Europenii se mîndresc atît de mult, lor nu le pri-
cinuesc de cît milă, mierare, ba chiar spaimă. Acesta ie 
încă unul din miile de fapte din cari se poate scoate că 
ideea frumosului desăvîrşit nu se află de cît în capul cî-
torva metafizici Europeni. 

Naţiile din Aşiea, fiind toate mai mult sau mai puţin 
civilizate şi cele mai multe făcînd parte din rasele supe
rioare, au trecut de mult faza tatuăreî; ca înlocuire pen
tru aceasta cei mai mulţi dintre îeî se zugrăvesc şi se 
boiesc. Ie ştiut că la Malaca, în Indo-China şi pretutin-
denea unde domnesc Mongoloizi i maleji, se socoteşte foarte 
cinsti t lucru ă avea dinţii negri. Un servitoriu. al regelui din 
Cochinchina vorbea cu despreţ de femeea ambasadoriuluî 
englez „care avea dinţii albi ca de cine şi pielea rumănă 
ca floarea de „pătată". In Birmaniea, ideea frumosului 
ie cu totul alta şi femeile încearcă a se face atrăgătoare, 
presurîndu-şi faţa cu un prav de lemn de sandal mirosi
torul şi boindu-şî cu roş unghiile de la picioare şi de la 
mînî. 

Sub toate modele ce a*iv văzut, ieste aceea-şi dorinţă, 
adecă de a părea mai frumos: şi trebue de mers în p o 
pescul oraş Lha-Ssa, sau Roma tibetană, pentru ca să 
vedem boîeala prefăcută în mij loc de pocăinţă, ca un ce 
moralizătoriu. In acest oraş evlavios, ori ce femee, dacă 
nu vra să-şi facă : nume reu, trebue să-şi murue faţa cu 
un lustru negru şi cleios, Aceasta nu îe o modă de azi 
de ieri, căci Bubruquig o văzu la 1352. 

Se vede că prea cuvioşii sînt prea fricoşi de a nu 
cădea în ispită. 

Afara de această deosebire, care are un c i rac ter 
preuţesc, peste tot pământul omul caută a se împodobi 
cu colori bătătoare la ochi. Coloarea care e încuviinţată, 
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cum am zice cu vot universal, îe cea roşă. Sînt înse cî-
teva abateri, cum am văzut în Africa; maî sînt altele la Pe
ruani şi la Arabii din Asiea. Fără îndoială că şi aice roşul 
nu îe cu desăvîrşire izgoni t : aşa că bătrîniî din Jarî, în 
Persiea, îşî boiesc barba cu roş aprins, dar în alte provinţii 
le place mai bine albastrul. La Bagdad, cochetele aveau 
o iubire nestăpînită pentru coloarea albastră: nu se mul-
ţămeau a-şî boi numai buzele cu albastru deschis, ci îşî 
făceau nişte dungi şi nişte cercuri de aceea-şî coloare, îşî 
zugrăveau o încingătoare albastră împrejurul mijlocului 
şi-şî încunjurau ţiţele tot cu albastru. Acela-şî gust dom
neşte sau ă domnit de curînd în Mingreliea, aice femeile 
îşî zugrăvesc pe faţă nişte dungî albastre şi negre. Gu
stul acesta de pudră şi de tatuare, îe fără îndoială ţintă 
obştească, aflîndu-se maî mult său maî puţin la toate p o 
poarele. Strămoşii noştri din Europa, şi ceialalţî din 
istorie, nu îerau scutiţi. In Traciea, nobiliî se deosebeau 
de popor zugrăvindu-şî trupul. Geloniî de pe malul M p -
ruluî se tatuau, după spusele lui Claudiari. Celţiî şi Iliri-
eniî se tatuau cu albastru şi cu negru. Picţiî şi Bretonii 
îşî zugrăveau pielea cu albastru, tot aşa făceau şi Ger
manii. Ve^eţiu spune că chiar soldaţii romani îşî tatuau 
pielea. Pliniu ne spune că in Roma veche, biruitorii îşî 
zugrăveau trupul roş cu minium. 

Chiar în zilele noastre tatuarea, mărginită cîte o 
dată numai la nişte izvoade sau litere făcute pe mînî, ie 
obişnuită la tâlhari şi în armată. In sfîrşit întrebuinţa
rea pudreî de felîurite colori nu ie de loc părăsită şi 
joacă un rol însemnat în găteala femeilor. 

Faptele ce am spus şi pe care le-am fi putut în
mulţi cît de mult, dovedesc că gustul tatuăreî, al pudre
lor şi al unsorilor colorate, eu atîta domneşte maî mult 
cu cît omul ie maî selbatec; şi că din contra se împuţi
nează cu cît civilizaţiunea înnaintează. Tot la o asemenea 
închiere ne va duce studiul deformaliunilor şi al ciun
tirilor. 

25 
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Despre deformaţiune şi mutilaţiune. 

Pe cea maî de jos treaptă a desvoltăreî omeneşti, 
pe cînd omul nu-î cu mult maî sus de cît dobitocul, ca 
şi acesta, iei nu gîndeşte a-şî schimbă formele trupului pen
tru a se înfrumuseţa orî pentru vre-o altă pricină. Tas-
manieniî se mărgineau numai a se boî , cum fac încă Fue-
kieniî. Australienii îşi scot cîte unul sau doi dinţi inci-
r/ivî din falca de sus. Mulţi dintre îeî îşi străpung des-
părţitura nărilor pentru a-şî pune uri ciolan lungăreţ. 
Acest din urmă obiceiii îe cunoscut în toată Melaneziea. 
Papuaşiî numesc această podoabă „ztigau", şi îe de obi
ceiii tăietă din o scoică, în formă de cilindru lung de vre-
o cîte-va degete şi adesea împodobi t cu cercuri roşe. 
Atît bărbaţii cît şi femeile la Papuaşî o întrebuinţază ; îşî 
bortesc urechile pentru a pune podoabe asemănătoare 
cu acestea. Aceste bor te ale urechilor slujesc la felîu-
rite întrebuinţări şi adesea vezî pe Papuaşî punîndu-şî ţi
gara în borta urecheî. 

Adesea îeştî lovit de a găsi acelea-şî obiceiuri la p o 
poare cu totul deosebite, prin rasă, limbă, locuind conti
nente deosebite şi între cari nu se poate presupune vre-o 
legătură oare-care. Faptul îe maî cu samă lovitoriu cînd 
îe vorba de ciuntiri orî schilodiri estetice. Podoabele în 
urechi sînt respîndite aproape peste tot pămîntul, nefă-
cînd deosebire de Europa. Abaterile de la aceste deprin
deri primitive se po t numără uşor. Obiceiul de a-şî borti 
despărţirea nărilor îe maî rar de cit cel cu al urechilor, dar tot 
îe destul de deasă. Se găseşte la Melanezieniî din Aus-
traliea, se maî găseşte în Nepol, în Indostan unde stigaul 
papuaziean îe înlocuit prin nişte verigi marî. Pe malu
rile Nigruluî „((andin" cambrienî (?) îşî vîră în dispărţitura 
nărilor o bucată de steclă albastră. Acela-şî obiceiii îe la 
pămînteniî din Chilî. In America septentrională .Naceziî 
purtau în nas o verigă de os. Tot asemenea Americanii 
de pe lîngă strîmtoarea luî Bering îşî pun în despărţi-
toarea nărilor şferişoare, bucăţi de fier, de aramă, orî de 
chihlimbarul. 



Iubirea de frumuseţă a făcut pe multe naţiî să năs
cocească ideea de a-şî ciunti buzele. Se ştie că HotucuzH 
din Braziliea sînt renumiţi prin această modă caraghioază. 
îşî despică buza de jos , paralel cu gura şi pun în des
chidere un disc de pieatră orî de lemn gros de un deget 
şi lat ca unul de doî galbeni, spune Thevet. Cîte odată, 
spune acela-şî observatorii!, îşî scot „bo tocu l " şi se joacă 
scoţind limba prin această a doua gură. Acest obiceîu, 
aşa de urît după noi, nu Ierâ numai la Botocuzî. Se gă
sea şi se găseşte încă la multe triburi din America me
ridională, acuma îe la numeroasele rase ale Guaranilor. 
Nouă Europenilor ne pare că îdeea de a-şî face o ciun
tire aşa de uricioasă şi de neîndemănătoare nu poate să 
se nască de cît în capul unui nebun, şi totu-şî obiceiul 
„botocului" se găseşte la feliurite rase. Ie obşnuit pe 
toată marginea nord-vestică a Americeî septentrionale de 
pe lîngă strîmtoarea luî Bering pană lîngă malurile flu
viului Makenzi. In această regiune întinsă, părinţii au 
grijă de a bort i buza de jos a copiilor, pe urmă de a 
pune în deschidere o sîrmă de fier orî de aramă, pe care 
au grijă de a o înlocui pe urmă cu o bucată de os orî 
de lemn, din ce în ce maî mare, pentru a tot lărgi des
chiderea. Deschiderea buzeî se lărgeşte necontenit, aşa 
că face ca o a doua gură, în care se pune Ia urmă un 
disc potrivit cu deschiderea. 

Pămînteniî din N«>utka şi din ţerile vecine nicî o dată 
n'au avut vre o legătură cu Negriî din Africa de mi j loc ; 
totu-şî aceşti din urmă au un obiceiu care samănă cu cel 
ce am spus maî sus. Podoaba de la buze o poartă maî 
cu samă femeile de pe malurile Nigruluî pană la basenul 
Niluluî de sus, după cum mărturisesc maî mu'ţî călători. 
La Kuka femeile îşi pun în buza de jos un cuiu mare 
de argint, aşa de lung că pentru a avea loc trebue să-şî 
scoată doî dinţi de j o s . Locuitorii din oraşul Folindochia 
îşî vîră în -fi'e-care buză cîte o bucată de steclă albastră 
care are forma unei jumătăţi de cerc. W. Baker pove 
steşte că în susul Niluluî femeile din tribul Latucas se 
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sfădeau de la steclele unui termometru stricat, cu care 
voeau să-şî împodobească buzn de jos . Acela-şî obicehi ieste 
lîngă Bahr-el-ghazel. A c o l o femeile şi cîte o dată bărbaţii 
îşî pun în buza de sus ori în cea de jos cîte un cuiu orî 
cîte un disc de aramă. Femeile din tribul Mittu samănă 
parcă ar voi să-şî facă un feliu de bot, îşî întind buza 
de jos printr'un soiu de „ b o t o c " şi pe urmă se silesc 
de a o lungi şi pe cea de sus. Nu se po t face de cît pre
supuneri asupra zemislireî acestui obiceiu ciudat, care 
poate îe luat de pe dorinţa de a semăna cu unele paseri 
la gură ; căcî omul primitiv nu despreţueşte animalele pu
ternice şi selbatece cum fac în Europa- uniî părtinitori a 
„regnului omenesc". Liwingston spune că Negrii de pe 
malurile Zambezuluî omoară Elefantul cu smerenie şi cu
cernicie numindu-1 „marele şef". Multe triburi din Africa 
australă pretind că au avut de strămoşi, unii un c roco 
dili, alţii un leu. După Kirghijî, rasa lor, care îe cea mon
golă, îe chipuldesăvîrşit al'ff umuseţeî omeneşti, „frumosul 
absolut," pentru că relieful osos al obrazului lo r samănă 
cu al calului, care îe chipul desăvîşit al făptureî, după dînşiî.. 

(Va urmă) Sofiea Nădejde. 

DIN POEZIILE LUI EMINESCU. 
(urmare). 

Vencre şi Madonă. 

Ideal pierdut în noaptea unei, lumi ce nu mtu ieste 
Lume ce gîridea în bazine şi vorbea îu poezii 
O! te-aud, te vad, te cucţet tînărâ şi dulce veste 
Di'ntr'uu ceriu cu alte stele, cu^alte raiuri cu alţi zei. 

Veuere, marmură caldă, ochi ii de pieatră ce seînteie, 
Brut molatec ca gîtidirea uuuî împărat poet 
Tu aî fost divinizarea frumuseţe! de femeie 
A femei ei ce şi astă zî tot frumoasă o revăd. 

Rafael pierdut în visuri ca'ntr'o noapte înstelată. 
Sunetu'mbătat de răzeşi d'eterne primăveri 
Te-a văzut şi-a visat raiul cu grădiuî înbălsămate, 
Te-a văzut plutind regina pri'ntre îngerii din ceriu 
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Şi-a ci-jeat :pe. pînza , goală pe Madona Dumnezeie 
Cu diadema de stele cu suasul blînd, vergin 
Faţă pală'n raze blonde, chip de înger dar femeie, 
Căci iemeia-î prototipul îngerilor din senin. 

Ast-feliu ieu pierdut în noaptea unei vieţi de poezie. 
T«-am văzut femeie stearpă fără suflet, fără foc 
Şi-am făcut din tine-un înger blînd ca ziua de magie 
Cînd îu vieaţa pustiită rîde-o rază de noroc. 

Am văzat faţa ta pală de o bolnavă beţie 
Buz» ta învineţită de-al corupţiei muşcat 
Şi-am svîrlit asupra-ţî crudo vălul alb de poezie 
Şi paloare! tale raza inocenţei îeu am dat. 

Ţi-aui dat palidele raze ce'ncunjoară cu magie 
Fraijtea îngerului —geniu^ îngerului—ideal - , 
Din demon făcui o sfîntă, di'ntr'un chicot-simfonie 
Din ochirele-ţî murdare ocHiu-aurorei matinal. 

Dar a-zi vălul cade cr.udo! dismeţit din visuri sece 
Fruntea mea iet,te tre-zită de a buzei tale'ngheţ 
Şi privesc la tine denion şi amorti-iiii stîus şi rece 
Mă; învaţă cum aşupra-ţî ieu să caut cu despreţ! 

Tu'îmî pari ca 6 bacantă ce-a luat cu'nşelltcîune 
!De peio frunte'de fecioară mirtul verde de martir 
O. fecioar'al cărei suflet ieră sfînt ca rugăciunea 
Pe cînd iţiiina bacantei ie sp\aziuotic, lung delir. 

O, cum Răfael creaiV pe Madona. Dumnezeie 
Cu diad^ma-î de stele^ cu stirwul blîud,!vergin 
leu (ăcut'am zeitatte dintr'o palidă femeie 
Cu iuima stearpă rece şi cu suflet de venin! 

Pltngî copilă ?—C'o privire umedă şi rugătore 
Poţi din nou zdrobi şi frînge apostat' inima mea! 
La picioare-ţi cad şi-ţi Ctut în ochi nfgri-adîncî ca marea 
Şi sărut a taie mîue şi-î întreb de poţi iertă 

Şterge-ţi ochii, numai plî'nge!.'... Â fost crtidă'nvinuirea 
A fost crudă şi nedreaptă fără razim, fără fond 
Suflete! de-aî fi chiar demon tii ieşti srîntă prin iubire 
Şi ador pe acest demon cu ochi mari, cu părul bloud. 
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Respirarea plantelor 

{Respuns d-lui Cosmovicî) 

Aerul ieste un amestec de oxigen şi de azot. Oxigenul ca şi 
azotul sînt întocmai ca şi aerul la vedere, adecă, în cîtimî mici, 
necolorate. 

Prin multe mijloace se pot despărţi aceste două gazurî u-
nul de altul. Aşa dacă vom ÎDfîerbîntâ mult timp argint viu în-
tr'un vas de steclă plin cu aer, vom vedea că argintul viu se a-
copere cu solzişorî roşieteci şi că de la o vreme remîne în vas 
numai azot: oxigenul s'a combinat cu argintul viu. înfîerbîntînd 
solzii cei roşî, argintul viu se desparte de oxigen şi putem să 
împlem im vas cu oxigen curat. 

Dacă luăm un chfbrit stîns înse cu cărbune roş la capăt şi—1 
vîrîm în vasul cu oxigen, chibritul se aprinde şi arde dînd lumi
nă mult maî vie de cît în aer; chiar nişte ace pot arde în oxi
gen numai dacă le punem la capăt cîte o bucăţică de îească a-
prinsă. în azot înse nu Re întîmplă aşa, chiar corpurile aprinse 
se stîng. Dacă cercăm cu animale şi le punem îo oxigen le ve
dem că pot trăi, îu azot înse pier. Negreşit că în oxigen curat 
n'ar putea să trăiească mult, ar arde prea iute. 

Pe lîugă gazurile de cari am vorbit se maî ană în aer a-
burî de apă şi acid carbonic. Acidul carbonic ieste gazul care se 
află în aşa zisa apă de sodă şi care se formează prin arderea 
cărbunelui 

Acuma după aceste lămuriri, negreşit deprisos pentru cei 
mai mulţi dintre cetitorii noştri, putem să spunem ce zice dl. 
Cosmovicî despre respiraţiea plantelor şi ce zicem noi. Dl. pro
fesor Cosmovicî zice că plantele au două respiraţii una de zi şi 
una de noapte. în timpul nopţeî, zice D-sa, plantele respiră în
tocmai ca şi animalele, adecă absorb oxigen şi dau acid carbo
nic ; în timpul zilei înse, părţile verzi absorb acid carbonic şi 
dau afara oxigen, adecă tocmai din potrivă de cum fac anima
lele. — Noi zicem că aşa numita respiraţie de zi, nu-î respirare 
ci absorbirea unui gaz care slujeşte la nutrirea plauteî şi prin 
urmare nu trebue să o numim respiraţie; iear despre aşa zisa 
respiraţie de noapte, zicem că are loc şi chiar în părţile verzi o 
dată cu absorbirea de acid carbonic. Prin urmare noi susţinem 
că plantele respiră zi şi noapte întocmai ca şi animalele, absor
bind oxigen şi dănd afară acid carbonic şi că în timpul zilei, la 
lumină, părţile verzi îndeplinesc şi o funcţiune de hrănire care 
acopere şi maschează fenomenul respiraţiei. 

Fiind că Dl. Cosmovicî, a zis înnaintea studenţilor de la 
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medicină, că acei carii cred aşa cum credem noi, nu ştiu. nemi-
câ, vom arăta maî îutăiă cu ce feliii de oameuî ne aflăm puşi la 
un loc şi credem că nu ne fac de ruşine. 

începutul îl tăcem cu Claude Bernard şi Paul B'H, fizic— 
logiştî vestiţi. Ieată ce zice Paul Bert într'o conferinţă ţinută 
la Sorbonne şi intitulată: Lucrările lui Claude Bernard: „Căci 
veni uu timp cîod Claude Bernard, aducînd la unitate atîtea fe
nomene încurcate, ajunse să arate că din punctul de vedere aşa 
de înnalt în care se pusese, împărţirea aşâ de folositoare a fiin
ţelor viî, în animale şi plante n'are nici un cuvînt de a maî fi; 
sau, maî bine, că elementele anatomice, tacă parte dintr'un ani
mal orî dintr'un vegetal, vîeţuesc în acela-şî chip prin lucrări 
chemice de acela-şî feliii. Fireşte între celula simţitoare din cre-
eriî omului şi între umilita celulă din drojdiile de bere, deosebi
rea se pare şi chiar ieste în adevăr nemăsurat de mare; şi to
tu-şî, puţini aburi de eter carii amorţesc creeriî noştri, adorm şi 
ce}ula din drojdii, care încetează de a maî face alcool, apoi se 
trezeşte Şi se pune pe lucru, cum facem şi noî, cînd aburii s'au 
împrăştiet. Dacă ne-ar zice cine-va că funcţionarea generală a 
celor două feluri de fiinţî viî îeste cu totul nepotrivită; că ve
getalul descompune, animalul arde, Claude Bernard, prin cea 
maî elegantă experienţă, adoarme cu eter celulele verzi, manta de 
chlorofil, care singură deosebeşte fiinţele şi arată că vegetalul lu
crează atunci ca un animal, adecă ca un aparat de oxidare."* Ieată 
deci doî fiziologiştî, unul Claude Bernard, cel maî mare al Fran-
ţieî, amîndoî de ideea celor ce nu ştiii nemică, după Dl. Cosmovicî. 

Ieată ce zice şi Corenwiuder, care a făcut cercetări timp de 
peste două-zecî şi cinci de anî asupra funcţiuneî frunzelor: „Frun
zele vegetalelor în raporturile lor cu aerul atmosferic au două 
funcţiî deosebite. Prin. protoplazma lor, absorb oxigen şi dau 
acid carbonic neîncetat. Prin clorofil, absorb din potrivă uumaî 
în timpul zileî, acidul carbonic şi dau oxigen afară. In tinereţe, 
protoplazma predomneşte, clorofilul îeste puţin. Atunci funcţiea 
respiraţiei întrece în tot timpul acestei periode luncţiea clorofi-
luluî şi prin urmare, frunzele daii acid carbonic fără întrerupere. 
Cu cît cresc frunzele, protoplazma necolorată se împuţinează, clo
rofilul se înmulţeşte, şi vedem împuţinîndu-se răpede însuşirea 
de a dâ acid carbonic afară şi în curînd nu maî dafi în timpul 
zileî de cît oxigen. De acuma înnainte numai lipsindu-le de lu
mină saii cel puţin punîndu-le la lumină slabă, micşurînd sau 
oprind cu totul funcţiea clorofiluluî, va fi cu putinţă a constata 
efectele respiraţiuneî. Fiinţele vîeţuiroare n'aii deci de cît o sin
gură respiraţie adevărată. Clorofilul joacă un rol de alta uatură. 

*). Kevue sciintiaque pag. 748—749, No. 32, 8 Fevr. 1879. 



Adecă, după cum se ştie, un act de nutrire (asimilaţie) care n'a-
re a face cu respiraţiea. Aceste idei au maî fost arătate şi de 
alţi fiziologî, dar n'aveau un caracter ştiinţific riguros. Astă-zi 
nu se maî poate îndoi nime despre dînsele. Dl. Corenwinder cre
de că de acuma înnainte vor încetă de a spune de pe catedre, 
cum se face încă aproape în toate şcolile, că vegetalele au două 
respiraţii, una pentru zi şi una pentru noapte". 

(Revue scientifique. pag. 209, No. 9, 1877). 
Acest învăţat face parte tut diu tagmă celor ce nu ştiu ne

mică, după cît spune Dl. Cosmovicî. 
Ieată ce zice şi Deherain, într'un articol intitulat, origina 

carbonului ain vegetale : „înţelegerea ieste uşoară; ştiţi, Domnilor, 
că plantele respiră ca şi animalele absorbind oxigen şi dînd a-
fară acid carbonic, acest fenomen de respiraţie se îndeplineşte 
neîncetat; dar, cînd planta îe la soare, îi mascat prin fenomenul 
asimilărei care se arată prin darea afară de oxigen şi descompu
nerea acidului carbonic." (Revue scientifique, pg. 470, No. 20, 1880). 

Ieată ce zice Sachs îu tractatul său de botanică la pag.-
485: „Respiraţiea plantelor, ca şi a animalelor, stă în absorbire 
neîncetată de oxigen atmosferic în ţesături în cari pricinueşte dxi-
dărîşi, ca urmare, încă alte schimbări ehemice în substanţele asi
milate. Tot odată se observă, în acela-şî timp, o formare şi dare 
afară de acid carbonic, al cărui carbon vine din descompunerea 
compuselor organice." 

La pagina 82i se vede cum pune funcţiunea clorofiluluî la 
asimilaţiuoe, adecă la nutrire. 

Prin urmare şi botanistul german, Sachs, face parte din tag
ma celor ce nu ştiu nemică. 

Voiu maî aminti pe Lanessan, pe Letourneau, pe Wunăf, 
carii sînt tot de această idee. Afară de Dmhartre nu ştiu pe cine 
va putea cită Dl. Cosmovicî din partea D-sale. 

Dar va zice orî cine : ce ne folosesc citnţiile de maî sus, 
poate vrei să ne convingi despre dreptatea ideeî ce aperi înte-
meindu-te pe autoritatea cutăruiea sau cutăruiea. Şi ar avea 
dreptate să zică aşa, dacă am fi citat naturaliştiî de maî suspen-
tru altă ce-va, de cît pentru a dovedi cum se precepe Dl. Cos
movicî a brăzda oamenii Treaba D-sale daca crede încă în cele 
două respiraţii, dar să aibă curaj să arunce de pe catedra uni
versitară vorbe grele că noi nu ştim nemică, dacă zicem că plan
tele respiră zi şi noapte întocmai ca animalele şt ca aşa zisa res
piraţie de zi ieste un fenomen nutritiv,—uri se pare (nu zic necu
viincios) neînţelept din partea D-sale. Judece orî cine dacă, 
faţă cu părerile celor mai însemnaţi fiziologî citaţi mai şuş, pu
tem ti noi ocăriţi astfeliu. 



Maî grav încă ieste lucrul, cînd ne gîndim că asemenea fapte se 
petrec înnaintea unor tiuerî cari, nu din vina lor poate, n'aa destula 
desvoltare ştiinţifică pentru a nu se închină la vorbele profeso
rului. Dacă d Cosmovicî ar fi scris in vre im jurnal părerile d-sale 
atunci ar fi fost cel puţin cu intenţia ca lucrul sâ ajungă şi la 
urechile noastre, dar ieste de crezut că D-sa şi-a închipuit că vor
bele D-sale vor remănea închise în minţele ascultătorilor şi vor 
aduce roade! Degeaba, adevărul tot va ieşi la lumină. 

Innainte de a trece maî de parte voiu mai istorisi o faptă 
a D-luî Cosmovicî, povestită mie de un om de toată încrederea 
care a fost de faţă.—Se făcea examen de botanică lalnstituţele-
Unite şi Dl. Dr. Biegler întrebă pe unul din elevii D-ltii Cdbil-
cescu despre respiraţiea plantelor. Elevul spuse cum spunem şi 
noi, căci aşâ explicage Dl Cobîleescu, şi arătă că respiraţiea ieste 
întocmai ca la animale, iear funcţiunea clorofiluluî ieste privitoare 
la nutrire. Mai adăogi că maî înnainte îerâ o idee greşită că 
plantele â u două respiraţii, etc. Vă puteţi închipui spaima D-lui 
Oozmovicî care intrase în clasă şi auzise toată pătăraniea. D-sa 
s'a răpezit din clasă şi a început a povesti D Iui sub director de 
acolo, că Dl. Cobîleescu a lăsat un băiet să spiie la botanică ni
şte monstruozităţi şi se miearâ cum'se poate vina câ această, etc,.. 

"Aşâ dar Dl. Cozmqvicî văzînd în toate părţile ideile nouă 
învingătoare, îu loc să caute de nu cum va ar trebui să se.cu
noască greşit se năpusteşte şi zice, cum aţi auzit, că cei ce nu zic 
ca D-şa, ci ea Paul Bert, Clăude Bernard, Corenwinder, Sachs, 
Lanessan, Deheraîn, etc, nii: ştiu nemică. 

Acuma voiu arătă experienţele şi faptele ce au dovedit că 
ideea cu car« ne-am unit noi ieste singură adevărată şi că acea 
la care ţine Dl. Cozmovicî şi Duchartre, greşită. ; 

Se ştie că vegetalul trebue să fie privit ca o societate 'ide 
milioane de corpuşoare numite celule. Celulele sînt în tinereţă 
formate numai dinir'o materie asemănătoare cu albuşul de da şi 
numită protoplazmă. Din protoplazmă se deosebeşte învălitoarfeă 
celulei, liquidul celular şi gomoloţnl de materie protoplazmicâ iW-
mit nucleu sau sîmbure. Adevărata materie vie din plantă ieste 
protoplazmă şi celulele lipsite de această materie sînt moarte, 
pot Sluji la felîurite trebuiuţî ale plantei, "dar a creşte sau a se 
înmulţi nu. Fibrele şi vasele ce se află în plante se formează tot 
din celule. Ca şi animalele, plautele chiar cele mai superioare.sînt 
de la început alcătuite numai din celule; 

Unele vegetale au celule cu protoplazmă necolorată, altele 
pe lîngă celule de acestea maî au şi de cele verzi. A^a înifrHB-
zele plantelor se află celule verzi cari fac să ni se afâte frunza 
în îutregime verde. Dacă se cercetează celulele verzi se vedere» 
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coloarea o datoresc unei substanţe numită clorofil care colorează 
yerde unele părticele de protoptazmă. Părţile de protoplazmă ast-
feliu colorate se numesc corpuri clorofiliene şi au la plantele cele 
maî cunoscute formă de grăuncioare. Clorofilul se poate scoate 
diu corpurile clorofiliene fără a le strica forma şi a nume spălîn-
du-Ie cu eter sau cu alte substanţe în cari se poate topi clo
rofilul. 

La plantele fără clorofil ieste lucru dovedit prin experienţe 
că respiră protoplazmă întocmai ca cea animală. De asemenea se 
ştie că şi la plantele cu clorofil, în părţile formate din celule cu pro
toplazmă necolorată prin clorofil respiraţiea se face ca la animale. 
Bine înţeles că şi zi şi noapte în amîndouă cazurile. Vine acuma 
întrebarea dacă avem drept de a ne îndoi că protoplazmă necolo-
raţă din celulele cu corpuri clorofiliene respiră ca şi cea de a-
cela-şî felin din alt-feliu de celule. Oii cine înţelege că nu în
cape nici o îndoeală că şi această protoplazmă din celulele cu 
clorofil trebue să absoarbă oxigen şi să dea afară acid carbouic; 
acest fenomen respiratoriii ieste numai de cît trebuitoriu pentru 
creşterea celulelor şi prin urmare şi pentru înmulţirea lor, cum 
s'a dovedit prin experienţă. De asemenea fâcîud un pas şi maî 
departe ne ieste cu neputinţă a crede că protoplazmă ce for
mează corpurile clorofiliene face excepţie şi trebue să admitem 
că şi aceasta absoarbe oxigen şi zi şi noapte şi dă acid carbonic. 
Prin urmare iera lucru firesc ca îndată ce s'a aflat că celulele 
fără clorofil respiră întocmai ca animalele să se creadă că toată 
protoplazmă, şi cea din părţile verzi prin urmare, se bucură de 
aceea-si însuşire. 

Experienţele lui Corenwinder care spune, cum am arătat maî 
sus, că în timpul cît îs frunzele tinere şi protoplazmă predorn-
ni'şte asupra clorofiluluî, se constată că dau afară acid carbonic, 
arşiţă că deşi clorofilul işî îndeplineşte sub înriurirea lumineî func
ţiunea sa, aceasta nu împiedcă protoplazmt de a-şî urma respi
raţia şi zi şi noapte. Apoi după ce se ştie că lumina n'are infiu- -„ 
inţn «supta absorbirei oxigenului de cătră protoplazmă plantelor 
fără clorofil şi nici asupra celei din celulele necolorale ale plan
telor cu clorofil, cum.ne-ara putea închipui că ar opriprotopfcazma 
din corpurile clorofiliene şi din celule cu asemenea corpuri de a 
respiră ?— Experienţa lui Glaude Bernard, care a reuşit prin aju-
toriul aburilor de eter să oprească funcţiunea clorofiluluî, ne a-
rată. cum îndată ce această acţiune acoperitoare nu maî îsrâ, s'a 
dat pe faţă că protoplazmă respiră şi în frunze ca şi în părţile 
iară clorofil. Nu numai eterul dar chiar lipsa deluraioăîndestulă-
toare opreşte funcţie» clorofilieană şi dă la iveală adevărata re
spiraţie a protoplazmeî vegetale. Dacă s'ar fi putut zice ce-vâ in 
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potriva eterului, nu vedem ce s'ar putea zice în privinţa lipsei 
de lumină orî a împuţinăreî iei. 

Aşa că din faptele cunoscute acuma, nu putem de cît ajunge 
la închierea la care am ajuns şi a ne mîerâ de Dl. Cosmovicî cum 
de a judecat D-sa alt-feliu. 

Altă chestie acuma, după ce am arătat din ce pricini ur
mează că greşală au acei ce numesc respiraţie nopturnă, respi
raţie neîncetată a protoplazmeî vegetale, ne remîne să vedem dacă 
funcţiunea clorofilieană poate fi clasată, ca respiraţie de zi. 

Dacă o numim respiraţie ar trebui st arătăm că are asemă
nare cu respiraţiea animalelor; căci numaî pentru că acidul car
bonic îeste gaz, nu urmează să întitulăm absorbirea lux ca respi
raţie, căci atunci ar trebui să numim nutrire respiraţiea peştilor 
şi a altor animale apatece, carile nu absorb oxigen sub forma ga
zoasă, ci topit în apă. Se ştie că oxigenul absorbit de animale 
lucrează asupra ţesăturilor de le arde şi dacă nu s'ai- tocmi prin 
alte chipuri pierderile ce pricinueşte, animalele ar pieri. Respi
raţiea îeste deci pricinuitoare de pierdere din substanţa animpluluî 
şi tocmai aşa se petrece lucrul şi cu respiraţiea adevărată a plan
telor. Dar cine nu ştie că acidul carbonic absorbit prin funcţio
narea părţilor verzi aduce creştere în substanţa plantei; căci se 
poate zice că tot carbonul dintr'un vegetal vine din acidul carbo
nic care îeste un aliment pentru plantă şi nici de febă nu pricepem 
cum am putea numi absorbirea iui eu numele de respiraţie, mai 
ales cînd se constată cu siguranţă o respirare neîntreruptă, în
tocmai ca la animale. 

Din cele spuse se vede cine are dreptate şi cine nu. To«te 
experienţele maî vechi ca ale luîSaussure şi ale altora &« pttl, ex
plică foarte uşor şi firesc prin ideile la cari ara ajuns. —TNOÎ nu 
cunoaştem alt mijloc de a ajunge la adevăr de cît observare»ffi 
experimentarea apoi discutarea serioasă a faptelor descoperite fi 
pe cîtă vreme nu se va dovedi că sînt greşite ori faptele cHn$e 
ori raţiouarea prin care le-ara legat şi discutat, nu putem de cît.iă 
remănem încredinţaţi că D-luî Cosmovicî orî i-«u lipsit faptele orî # 
n'a raţionat cum se cuvine .asupra lor. Maî ieste şi altă explicariş: 
poate că autoritatea lui Duchartre Fa tras pe Dl,,Cosmovicî Ia g-reşaM. 

In curîud vom maî vorbi despre alte îufir«prinder1 aâepfcjnî 
Cosmovicî şi anume despre Geologiea D-sale>; cu care s« J^nţă 
aşa de mult şi atunci credem că vom dovedi, ca şi acamWfit de 
mult se înşală crezîndu-se în curent cu ştiinţa şi arnncrim 'învi
nuiri nedovedite şi neîntemeiate asupra altora. D-sa cere critică 
omenească, mi se pare că nu va putea zice că articolul de faţă 
a fost aşa de neştiinţific ca criticile D-sale orale de la Facultate, 
căci de scris se fereşte D-sa, sub cuvînt ca în Romăniea nu-B jur
nale ştiinţifice. Ioan Nădejde. 



Despre eleotrioitate. 
(urmare) 

Cînd zicem că sînt două felîurî de electricitate, cum 
am arătat în articulul acesta pană aice, nu facem vre o 
presupunere, căci ori cum s'ar întoarce lucrurile tot ade
vărat va fi că alt feliii îeste electrizată rîşina bătută cu 
blană de vulpe şi alt-feliîi stecla lustruită frecată cu stofă 
<ie lină. Teoriî şi ipoteze se încep îndată ce admitem cu 
Symmer că electricitâţile sînt nişte gazurî foarte fine, u-
nul care pricinueşte electricitatea rîşinoasă, altul pe cea 
stecloasă şi că corpurile neelectrizate cuprind de amîn-
două fluidele în cîtime de o potrivă. Dacă maî admitem 
că părticelele unui fluid se resping între dînsele şi se atrag 
cu ale celuialalt v o m putea să dăm o formă de explicare 
tuturor fenomenelor electrice despre carile am vorbit. 
Aşa vom zice că prin frecare se despart cele două fluide 
şi că pe unul din corpurî se grămădeşte electricitate ste
cloasă, îear pe altul rîşinoasă. V o m zice că prin corpurile 
bine conducătoare se poate misjcâ cu uşurinţă fluidul e-
lectric, îear prin cele rele nu. In experienţa cu pendu-
iiiHMBL Iul electric (fig. i .) vom zice că a-

JmA1 t I ' J » . propiind corpul electrizat b de b o m -
biţa de măduvă de soc a, electrici
tatea neutră a bombiţeî se va desface 
în cele două fluide ce o compun şi 
pe părţile întoarse spre b se va aşeză 
fluidul de feliu contrar celuî din cor
pul b, îear pe părţile întoarse în ce-
ealaltă parte se va aşeza cel de ace-
la-şî feliu. Pe fluidul de feliu. deo
sebit îl va atrage fluidul din b, pe 
celălalt îl va împinge, dar cel atras 
fiind maî aproape, atragerea va în

vinge şi prin urmare bombiţa va trebui să se apropie de 
b, dacă electricitatea de pe corp nu poate să se scurgă 
prin spaţiul despărţitorii! spre a se uni cu cea din b. 



îndată ce bombiţa se va lipi de corpul b , electricităţile 
vecine se vor uni şi bombiţa va remănea încărcată cu e-
lectricitate de acela-şî feliu ca şi cea din b, decî după i-
poteza luî Symmer ceî doî corpî se vor respinge şi b o m 
biţa care se poate mişca cu uşurinţă şi ieste şi maî mică 
se va îndepărtă. Dacă am îmbla to t apropiind corpul b 
de bombiţa, negreşit că tot se vo r respinge şi numaî cu 
sila v o m putea lipi bombiţa de cilindrul b .—Experienţa 
aceasta puteam să o fi început orî cu un co rp electrizat 
ca stecla orî cu unul electrizat ca rîşina, deosebire n 'am 
fi putut aflâ. — Dar dacă, cum am spus în unul din nu
merele trecute, am apropiea de bombiţa respinsă de ste-
clă, o bucată de rîşină bătută cu piele de mîţă, am vedea 
că bombiţa va fi atrasă. După Symmer se înţelege uşor 
pricina, de vreme ce bombiţa ieste încărcată cu un feliu 
de fluid electric, îear rîşina cu altul şi prin urmare tre
bue să se atragă. 

To t aşâ de bine putem înţelege şi experienţa cu ta-
blaua pusă pe picioare de steclă (adecă pe pahare) şi pe 
care aşezăm o foaie de hîrtie electrizată prin firecare. în 
experienţa aceasta descrisă maî pe larg în urmă am avut 
un instrument numit electr of or. în fig. I[ am pus figura 

unui asemenea aparat înse tă-
iet de a curmezişul pe la mij
loc. Figura ieste mată din D a-
guin. Ieată cum poate orî care 
din cetitorii noştri să-şî facă 
un electrofor. Să cumpere 
sm.îz şi şarlac de la o dro
gherie, să le topească şi să le 

toarne într'un , capac de cutie rotund, fie ăe carton fie de 
lemn, şi să lase să se recească. Dacă vo r vedea ca a ră
mas turta zgrunţuroasă la suprafaţă să nu se îngrijască, 
căci nu aduce nici o stricăciune. Să maî iee un disc rotund 
de lemn orî de carton şi să-1 îmbrac i cu foi de costoriu 
de cele cu cari se îmvăleşte şocolata orî tutunul, foiţele le 
vo r lipi cu gumă şi vo r avea în grijă să nu lase goluri. Pe 
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Urmă vor pune în mijlocul discului o coadă de steclă. Pen
tru a lucră cu electroforul n'au decît să încălzască bine la 
foc atît turta din capac cît şi discul îmbrăcat cu metal şi 
apoi după ce vor fi bătut bine rîşina cu o coadă de vulpe 
să puie discul peste dînsa. îndată electricitatea rîşinoasă 
de la suprafaţa turtei va descompune electricitatea din 
foaîea de metal şi va atrage pe cea stecloasă pe faţa de 
jos , iear pe cea rîşinoasă o va împinge pe cea de sus. 
Dacă v o m pune degetul pe disc electricitatea rîşinoasă din 
metal va curge în pămînt, îear discul va fi încărcat nu
mai cu de cea stecloasă. î l luăm de coadă şi apropiem 
degetul de dînsul, îndată va da o scîntee; dacă apropiem 
vîrful degetului v o m simţi într'însul o zguduitură, iear de 
apropiem - închietura a doua v o m vedea numai scînteea, v o m 
auzi o pîrîitură şi v o m simţi, dacă scînteea va fi tare, o 
înţepătură. Acuma pe timp umed nu putem căpăta scînteî 
de cît lîngă foc lucrînd cum am spus; vara înse pe vreme 
uscată se capătă scînteî puternice lungi pană la doi cen
timetri dintr'un electrofor nu tocmai mare. 

în figura III am pus, 
după Daguin, maşina e-
lectrică a luî ()to de Gue-
rick, b ieste o boambă 
de pucioasă aşezată pe 
o osie prin ajutoriul că
reia o putem învîrti aşâ 
cum se vede în figură, 
adecă învîrtim de mîne-
riu roata cea mare, îear 
aceasta prinajutoriul uneî 
şferî învîrteşte axa. Dacă 
ţinem o mînă pe boambă 

în t imp ce o învîrtim se freacă şi se încarcă cu electri
citate. De asupra atîrnă un sul care-1 putem face de lemn 
învălit cu foiţe de costoriu. Sulul ieste ţinut prin aţe de 
mătasă şi de dînsul aninăm un lanţujel ce se coboară 
pană aproape de boamba de pucioasă. Se înţelege că 



eletricitatea de pe boambă trage din lanţ şi de pe sulul 
de deasupra electricitatea de celălalt feliii şi lasă sulul 
încărcat cu electricitate de acela-şî feliu cu cea de pe 
boambă apropiind degetul de sul vom scoate scînteî. 
Această maşină a fost maî pe urmă înlocuită prin alta în 
care se întrebuintază un disc de steclă ce se freacă între 
patru perinuţî. Această maşină se vede în toate fizicile 
de aceea nu o voiii descrie nicî nu-î voiu pune figura. Ma
şina luî Guerick fig. III şi-o poate orî cine face cu puţină 
cheltueală şi prin ajutorul ieî poate face multe experienţî 
asupra electricităţeî. 

Dar se ne maî întoarcem la teoriî. Se înţelege că a 
luî Symmer nu poate fi ţinută, căcî îrichipueşte fluide în
zestrate tocmaî cu acele însuşiri cari sînt de explicat, a-
şâ că deşi a putut fi de vre-iin folos într'o vreme, acu
ma înse, cînd nu putem să admitem în corpi de cît ma
terie obişnuită şi eter nu roaî poate fi primită şi păstrată. 

Teoriea luî Franclin îerâ maî simplă. Acest învăţat 
zicea că îeste un singur fluid electric şi că prin frecare 
sau prin alte chipuri se grămădeşte maî mult pe un corp 
de cît pe altul. Acel ce cuprind fluid electric maî mult 
de cît în starea neutră se chîeamă încărcat cu electrici
tate pozitivă (stecloasă), îear cel cu fluid electric maî pu
ţin se chîeamă electrisat negativ (rîşinos). De la Franclin 
au remas şi pană astă-zî numele de electricitate negativă 
şi pozitivă. Teoriea luî Franclin explică respingerile,, căcî 
fluidul electric putea fi admis cu acelea-şî însuşiri ca şi 
gazurile obişnuite, a'lecă părticelele luî trebuea sase res
pingă. Dar cu atragerile cum remăne ? Orî cum tot se 
puteau închipui explicări maî mecanice de cît în teoriea 
luî Symmer. 

Acuma nu se maî primeşte nicî teoriea luî Franclin, 
pentru că din fizică s'au izgonit toate fluidele închipuite 
fără a se aduce dovezî despre fiinţa lor. Acuma se ad
mite că eterul care se află în corpuri în jurul molecule-, 
lor şi atomelor îeste şi pricina fenomenelor electrice. Se 
admite că corpiî în cari se grămădeşte maî mult eter la sû -
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Şicane l>ârlt>ăteşti. 

Azi nu se maî poate îndoi nime că educaţiea, chestie* e-
conomică, gradul de moralitate, şi de demnitate personală a fe-
meei uu stă pe loc. Na, azi îu, toată Europa femeile, pare-că lo
vite de un curent electric, se silesc a-şî rîd:că nivelul intelectual; 
dovadă avem liceele de fete înfiinţate maî îu toate ţerile, silin
ţele ce îşi dau iele, jertfind bani, timp, şi mai cu samă înlocuind 
în parte petrecerile vechi cu sirguinţă la învăţătură. La noi chiar, 
carii nu sîntem de cît nişiie orientali nemernici în privinţa ştiin
ţei şi desvoltărei intelectuale, femeile au luat un avîut destul de 
iuulţătuitoriu. 

Insej, câ tuturor ideilor nouă, mulţi cată să pue stavila şi 
acfrstef hăzuiMţi. Multe sînt ' piedecile cari li se jran, numai şi numai, 
să bu 8epyătăîndoitei şi femeile din bunurile ştiinţei. Bărbaţii, dacă 
na eeai mal mare parte îar destui, se silesc a l e descuraja prin 
probe ori prin jurnale, scriind feliurite anecdote, istorioare orî 

prafaţă sînt electrizaţi pozit iv sau steclos şi celalalt! rî- '\ 
şinos.—Cum vedem teoriea de astă-zî ieste o prefacere a 
teoriei lui Franclin. De pe acuma putem spune că teo- \ 
riea această, susţinută de Secchi cu dove/.î foarte puter
nice în scrierea sa bnitatea puterilor fiz%c«, ieste în legă
tură cu ideea că toate aşâ zisele puteri fizice nu există 
ca ce-va deosebit de materie şi că fenomenele ce se ex
plicau maî înnainte prin puteri neînţelese se explică a-
cuma prin materie în mişcare. Cum vom vedea sînt d o 
vezi că pe lîngă materie obişnuită se află şi eter şi că 
materiea singură n'ar putea să ne explice fenomenele e-
lectrice. Vom vedea de asemenea că atragerile şi res
pingerile electrice se înţeleg destul de bine după arătă
rile luî Secchi. De o cam dată v o m primi teoriea luî 
Secchi şi v o m . d o v e d i r o după ce vom vedea maî întăiu 
fenomenele pricinuite de curenţii electrici, adecă de e l e c 
tricitatea îh mişcare. Acuma înse, va trebui să maî vor
bim . de unele maşini electrice, precum şi de fenomenele 
pricinuite <ie electricitatea atmosferică. 

(Va urma). / . Nădejde. 
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chiar articole, care de care maî de spirit (bine înţeles după d-lor) 
pe sama femeilor ce învaţă. Un lucru aşa de natural le pare cit 
îe o monstruozitate! Ce ieste maî firesc de cît ca femeea să fie 
la acela-şi nivel intelectual cu bărbatul ?• Mulţi cred că femeea. 
dacă va învăţa, nu va maî creşte copii, nici nu va maî cătâ de 
gospodărie. Pare-că acuma nu sînt femei cari nu cresc copil, 
cari cum îi nasc îî dau pe mîna mancilor şi a dădacelor ! Ce 
să maî zicem de cele ce îî leapădă ? Aşa că cele care vor avea 
inimă să nu se îngrijască de copii, fie instruite fie neinstruite, 
tot aşa vor fare cum le îe simţul. Femeile au suferit şi sufăr 
încă mult din pricina stăreî lor economice şi sociale. Şi îe foarte 
la locul iei ţinerea femeilor de a învăţă şi prin urmare de a pu
tea şi iele fi neatărnate, atît economic cît şi intelectual, în sfir-
şit de a putea şi îele gîndi şi face cum le va plăcea. Maî cu sa
mă starea femeilor din clasa de mijloc îe foarte grea, adesea îele 
trebue să sufără de la bărbaţi maî mult de cît femeea din popor, 
căci aceasta la nevoie îl lasă în cît l'au găsit şi merge la slujbă. 
Departe de noi de a crede că aceasta ieste biue, dar cel puţin a-
re un mij'oc de traiu; pe cînd cea dintăiu, care n'a fost crescută 
de cit pentru măritat, zestre n'are, meşteşug nu, să meargă la 
slujbă nu catadicseşte aşa că tn-bue să rabde toate nedreptăţile 
bărbatului: „Dacă-ţî place, dacă nu, fă cum vraî", zice îel. A-
cea&ta explică înru cît-va silinţa şi năvala fetelor. la învăţătură. 
S'a deschis un liceu de fete la Paris şi năvala a fost atît de ma
re că nu au maî încăput, în iît s'a propus a se înfiinţa încă două. 

A-zî inştrucţiea femeeî îe o cerinţă a veacului pe care nime 
nu o poate împiedeca. în zădar ironiile, în zădar şicanele, în 
zădar pornografiile chiar, pe cari bărbaţii pentru lauda lor le is
codesc sub diferite forme, ba încă cu un gust şi cu o lăcomie ne 
maî pomenită. De pildă anecdota cu o femee doctor, care ieste 
cam aşa : „Vine cine-va noaptea şi chîeamă pe doctor, servito-
nul îî respuude că nu se poate. Cum, zise îel, irebue, să vie, fe
meea mea să trudeşte de copil! Tocmai şi doctorul face acela-şî 
lucru." Ieî bine, o asemenea anecdotă stupidă, a fost reprodusă 
de o mulţime de jurnale, pare-că descoperiseră pîeatră filosofală, 
aşa o înturnau şi o puneau de cu gust. Voind a arătă că îeată 

- c e se poate întîmplâ cu femeile doctore. Naivitate bărbătească 
sau maî bine copilărească ! Pare-că dacă ar fi fost un doctor 
bărbat şi dacă femeea acestuîea ar fi fost în asemenea hal, îel 
avea să o lase şi să se ducă şi nu ar fi zis: „Du-te, D-le, la alt 
doctor." Apoî D-rul singur nu putea fi bolnav ? Jurnalele, fran
ceze ca „Figaro", nu se sfiesc a pune feliu. de feliu de istorioa
re în cari se încearcă să arate că educaţiea ştiinţifică ce se dă 
femeilor stinge în îele ori ce simţ de pudoare. Patima de a în-

26 
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tunecâ pe femei îî orbeşte aşâ de tare că nu îeu sama că se fac 
de rîs, făcînd pe bărbaţi nişte nătărăi, îear pe femei pedante. 0 
altă anecdotă repeţită de maî multe jurnale îeste una în care se 
arată vorbirea între un mire şi o mireasă, de unde se vede că 
mirele îe un găgăuţă, îear fata o pedantă care cată să filosofeze 
cu îel despre amor, origina luî şi despre ce zice Schopenhauer 
despre îel. în vreme ce bietul mire ardea ca un poloboc de pă
cură la picioarele miresei, (iertaţi rostirea prea poetică!!) îea cu 
sînge rece îî dă feliurite tălmăciri, care de care maî ştiinţifice. 
Iei bine, îe adevărat? Se poate întîmplâun asemenea lucru? Ie 
cu putinţă ca o fată să se mărite cu un bărbat maî prost de cît 
dînsa; şi chiar dacă am presupune că ar avea slăbiciunea să se 
mărite, după un prost, pe cnvîntul că ar fi bogat, n'ar fl aşâ de 
neroadă să se apuce de tăcut filosofie prostului şi să-i sparie som
nul cu Schopenhauer. 

Dar ce să maî zicem de jurnale, unde poate nişte băîeţoî 
maî strecură şi iei cîte ce-va cîud redactorul n'are vreme; dacă 
de pe catedra Umversităţeî, profesori meniţi a arunca lumina şi 
a sfărmâ prejudiţiile cari încleaştă societatea în loc, se silesc a 
le hrăni şi ale da material nou? Aşâ, de pildă, se zice că un 
profesor de la Universitate, mi se pare cel de literatura greacă, 
se sileşte necontenit a dovedi studenţilor că femeilor nu li se şe-
de să înveţe, maî bine îe se meargă la furcă şi la stative de cît 
la şcoală, că femeile orî cum ar fi. fost femei remîn (adevăr ne
tăgăduit de nime). „De pildă, zise Dl. profesor, îeată ce se în-
tîmplă cu filosoful Teodoros şi cu Iparhiea (?) femeea luî Crates, 
renumită ca femee înţeleaptă. Iei i-a pus maî multe, întrebări la 
cari îea a respuns foarte bine; atunci şi îea Fa întrebat pe dîn-
sul, îear îel neputînd respunde, de ciudă s'a răpezit sâ-î rîdice 
•poalele." Cetitorii trebue să mă ierte dacă sînt silită să scriu a-
semenea vorbe vrednice de şedinţele de pe la hăznălî, dar n'am 
ce face, adevărul îimainte de toate; cu atîta maî mult cu cît mi 
s'a spus că între auditorii D-luî profesor îerâ şi D-ra Conta. La 
această ştiinţifică explicare de literatură greacă, inimoasa studeu-
ţiune a zbucnit într'un hohot de rîs. Poate că datoriea studenţi
lor ar fi fost să se indigneze atît de purtarea filosofului cît şi de 
explicarea D-luî profesor, chiar de n'ar fi fost o femee faţă, cu 
atîta maî mult dacă îerâ. Dar o asemenea purtare din partea 
studenţilor ar fi fost o minune, şi tocmai domnilor-lor nu le putem 
cere minuni. 

Vor zice poate unii: „Dă, Doamnelor, dacă voiţi a învăţa, nu 
aveţi urechile aşâ de delicate." Cînd ie vorba, de ştiinţă ne în
chinăm, putem asculta şi vedea orî ce, fără să ne mişcăm cît de 
puţin. Orî ce femee ya merge fără să roşască atît în sala de disec-
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ţie cît şi la orî ce operaţie sau explicaţie; numai datoriea 
profesorului ieste ca explicînd să nu facă aluzii pornografice ci să 
explice ca un adevărat om al ştiinţei, căci tonul face cîntecul. 
Noi credem că spunînd un profesor lucruri necuviincioase îşî în
joseşte demnitatea de profesor, şi tot odată dă şi pilde rele stu
denţilor, cari vor cerca a-1 imita. Orî poate cred bărbaţii că prin 
asemenea purtare vor îndepărtă pe femei de la facultate? Se în-
şală sînt iele maî tari de înger de cît cred bărbaţii. 

Cu un cuvînt îe lucru vădit că bărbaţii ar voi să puie beţe 
în roate, dar degeaba, îe prea tîrziu, lucrurile vor urmă mersul 
lor înnainte. Ştim că nu le vine la socoteală să se mărească nu
mărul concurenţilor la posturi, dar ce să facem? Greu lucru, dar 
îe aşâ! Strigă mereu că femeile nu-s capabile, nu-s capabile! Vă 
rog, maî stăpîniţi-vă înse, căci se vede prea de departe că-î frica 
de os, * care vă împinge. Presupunem că îe cum ziceţi, dar lăsaţi 
lucrul să se adeverească prin fapte: ciae va putea, norocul lui; 
cine nu, se va duce la furcă cum zice dl. profesor. 

Nădejdea greu părăseşte pe om, de aceea să nădăjduim şi 
noî, că în scurtă vreme se vor da şi bărbaţii cu ideea, că femeea 
nu îe de cît tot o făptură cu acelea-şî tendinţî, cu acelea-şi ca
lităţi şi defecte ca şi îeî, şi, prin urmare, îe drept ca şi iea să nu 
fie maî boropsită de cît dînşiî, iea nu îe înger cu wipi albe fru
moase, cum zic poeţii, nici bărbaţii draci cu coarne... totdeauna. 

Sofiea Nădejde. 

Formarea unui craniu din nou. 
Broca a adus la cunoştinţa Academiei de medicină un caz 

peste măsură de curios. Ieste vorba de un băiet de un-spre-zece 
anî care în timpul somnului căzuse cu capul în foc; pălăriea luî 
de pîslă arse încet, apoî părul şi pielea de pe cap. Băietul, care 
dormea greu de tot, se trezi cu anevoie. Fiind că spunea că nu 
simte nici o durere, îl culcară, şi dormi foarte bine toată noap
tea A doua zi, chîemară doctorul, care temîndu-se de o 
grămădire de sînge la creerî, porunci să i se puîe pleasture cu 
muştariu şi să ţie dietă, dar după cîte-va ceasuri, băietul voi să 
se scoale, spunînd că i-î foame şi n'avură alt chip şi-î dădură să 
mînînce. în ziua următoare se sculă maî demineaţă de cît toţî, 
scoase turma şi-şî urmă meşteşugul cîobănieî. 

Şese septămîni după acestea, pârul şi pielea de pe cap îî 
căzură. Oasele tidvei desgolite ast-feliu se arătară negre, arse şi 
iele. Totu-şi băietul nu se tînguea de vre-o durere ce-va, mîncâ 
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cu poftă şi-şi urmă cu cîobăniea înnainte. Ba încă ducea pe cap 
greutăţi maî mari de cît înnainte, şi, cînd ducea o legătură de 
mărăcini, nu le simţea spinii. Nu maî simţea ou partea capului 
care fusese cuprinsă în pălărie (murise partea de pe deasupra a 
tidveî). 

Patru sau cină luni după acestea, se formă sub liniea în
semnată prin marginea de pe din lănntru a pălăriei în jurul ca
pului un şir de bube c;.ri dădură puţin punoiii, se întinseră în 
lăturî aşa că se făcu o încingătoare din jur îa prejurul capuluî 
si despărţiră partea de deasupra a tidveî de cea de dedesupt. 
încet încet începu a se mişcă coaja arsă. 

Partea mişcătoare îerâ alcătuită atuncî din cele două parie
tale şi din a treea parte din osul frunţeî şi căzu la două lunî şi 
jumătate după ce se arătaseră prin liniea de despărţire între par
tea moartă şi c«-a sănătoasă nişte ridicaturi cărnoase. După o 
lună se mai desprinse o parte din osul cefei 

De o cam dată îî puseră pe cap nişte pînză ceruită; dar 
maî pe urmă numaî o pînză muietă în unt de lemn. O basma 
legată sub barbă ţinea pînza nemişcată. Ştrengariul punea pe de 
asupra pălăriea şi mergea la munte de-şî păzea oile ca şi maî 
înnainte. 

Patru lunî după ce i se desprinsesem părţî diti craniu, cum 
am arătat, adecă aproape un an de cînd fusese ars, îl văzu doc
torul din uoii. 

Capul gol semăna â nişte carne vie, şi fiind frig, se vedeau 
aburi rîdicîndu-se şi formînd ca un fum alb. 

La partea de deasupra a capuluî se vedeau peliţî icî colea, 
cînd de asupra cînd de desuptul vaselor sîngeluî. Partea aceasta 
îerâ de multe ori cam sîngerată. Pe toată întinderea rănei maî 
nu se formau punoî. 

Partea răneî din vecinătatea părţeî sănătoase îerâ acoperită 
cu o coajă cenuşie, care mergea subţiindu-se cu cît se suea în 
sus. Pe această întindere rana îerâ foarte simţitoare. 

Băîetul înse îşî punea pîuza unsă cu unt-de-lemn şi îmbla 
regulat cu oile. 

Peste un a-n după acestea, întinderea răneî nu se micşurase 
mult, dar nu se maî vedeau bătăile vaselor. Nu se maî vedeau 
vase goale afară de cîte-va în creştetul capuluî, care tot nu sim
ţea. Coaja cea cenuşie se întinsese mult, dar, pe partea ne aco
perită de dînsa îerau maî multe locurî în cari se formau punoaîe. 

După ce a făcut cunoscute aceste fapte curioase, Broca a-
râtă partea din bolta tidveî care fusese lepădată. Se ştie că oa
sele craniului sînt formate din două plăci osoase dese, placa de 
din afară şi cea de prin de lăuntru, îear între amîndouă se afla 
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o ţesătură osoasă cu borte marî, buretoasă, numită diploe. Par
tea lepădată cuprindea placa de pe diu afară şi cea maî mare 
parte din diploe şi, pe o întindere de 15 milimetri şi o lăţime de 
6, şi placă de prin de lăuntru. 

(Revue scientifique No. 41, 1879, pag. 980). 
T. U. 

Despre strigoi, strige sau strigoaice.*) 

Articolele de pană acuma în această privinţă au fost, 
cel puţin în parte, reproduse în Timpul şillomăniea liberă. 
în acest din urmă ziar s'a pus o notă de redacţie prin 
care se spune că asemenea poveşti se află şi la Romînii 
din Tranşilvaniea. Am dori să vedem în ce se deosebesc 
de ale noastre şi dacă nu sînt şi de cele ce nu-s pe la 
noî, precum şi dacă nu cum va unele de pe la noi lip
sesc la dînşiî. Materialul ce ne-a maî venit de atunci în 
coace îl publicăm, maî adăugim înse că ni s'a scris din 
judeţele Moldovei de la munte că şi pe acolo sînt tot 
aşt-fetiu de credinţi şi de poveşti. Credem că vom primi 
în curînd ce-vă maî multe lămuriri, dorite ne-ar fi foarte 
mult cunoştinţă din Munteniea şi din Macedoniea. Tot o-
dată în nuvela localizată de D l Morţun se vede cîte-cevâ 
despre ideile poporului de acolo despre strigoi. — 

Ieată o poveste de la Ioana a luî Ion Neamţu din 
satul Borăseştî judeţul Vasluiu, culeasă de acela-şî elev 
care ne-a trimes maî multe. 

Ierâ o dată o babă şi un moşneag şi aveau amindoî 
cîte-o fată, că îerau văduoî cînd s'au luat. Fata moşnea
gului îerâ harnică, îear a babei leneşă, de-î putea urma. 
Baba prinse ciudă pe fata moşneagului şi i-a hotărît moş
neagului să-şi alunge .fata. Moşneagul se maî codea, dar 
baba nu-î da răzbun şi trebui să o alunge. Fata porni, 
merse pană 'n sară* şi ajunse la o casă pustie, în care se 
culcă. Numai ce se aşezase ghemuită într'un colţ şi o 
mîţă veni miorlăind şi cerînd se vede de raîncare. 

*) Vezi No. 7 ţi 5 din „Contemporanul", an III. 
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* 
* * 

Fata miloasă îî dădu şi îeî o bucăţică de pine. Miţa o în-
văţă atunci să nu cum-va să deschidă uşa cînd vor veni 
maî într'un tîrziu stri^ele şi să nu se puîe la jucat cu dînsele. 
Adevărat, într'un, tîrziu auzi fata vorbă pe afară şi una 
din strîgoaîce o cinema să vie la j o c . Fata tăcu şi înda
tă ce cîntară cucoşiî pieriră stîgele. A doua-zi cînd ieşi 
fata pe afară, ce să vezi, mulţime de valuri de pănză îm-
prăştiete în prejurul caseî. Fata le strînge binişor şi se 
întoarce a casă. Bucuriea babei. îndată alungă şi pe fata 
îeî ca doar ar găsi şi îea pînză măcar cît a moşneagu
lui, de nu şi maî multă. Fata babeî se duse şi îea pană 
lâ ! casa cea pustie şi se opri să se culce a c o l o ; dar, fiind 
rea la inimă, nu dădu mîţeî nici o fărmătură de pîne şi 
miţa nu-î spuse nemică. Cînd veniră strîgoaîcele îea le 
deschise şi se puse la jucat cu dînsele. Aproape de 
cîhtatul cucoşilor înse au omorî t 'o au măncat 'o şi ma
ţele i le-au înşirat prin cuie, îear capul cu dinţii rîn-
j i ţ î T a u : aşezat la fereastră. A doua-zi, baba, văzînd că 
nil-i hiaî vine fata, se luă după dînsa, să vadă ce va fi 
păţit, şi, cînd ajunse la casa cea pustie, zări departe ca
pul în fereastră rînjindu-se şi-şî închipui că fata se ve
seleşte că a găsit maî multăpîuză de cît a moşneagului. 
Dar, vaî de dînsa, cînd se apropie şi văzu halul fetei. 

* 
* * 

Un prieten din Besarabiea din judeţul Orheiuluî de lîn
gă Nistru îmî spime că şi pe acolo au Romăniî tot ast-
feliu de credinţi-şi pană la alte lămuriri îmî spuse că so
cotesc pe acolo că strîgoaîcele opresc ploaia ţinîndu-o în-
vălită într'o baia cu nouă peteci din nouă valurî de pîn 
ză ; şi îngropată în pămînt. Cînd vra strîgoaîca să dee 
ploaie, dezgroapă oala într 'o noapte pe . lună plină şi-î dă 
drumul. Oamenii dacă voesc să ploaie, caută strîgoaîcele 
din Sat şi 16 sealdă şi aşa plouă, cred îeî, numai de cît. 
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într'un sat de pe la noî îerâ o fată care-şî făcu, după 
obiceiul fetelor cam trecute, de ursită la o babă. Vrăji
toarea i-a spus cum se vede că mirele • ieî, partea, n'are 
să trăiească mult căcî i se arată cu secriul în cap. Cînd 
şedea o dată fată în casă nu maî ce aude hodorogind 
ce-va prin ogeag şi c înd co lo , ce să vadă, cît mi ţi-î o -
mul de mare cu secriiul huştiuliuc în mijlocul casei. A 
voit să iee fata, dar se prea întirziese şi din pricina cu-
coşilor a trebuit să fugă, dar i-a zis să fie gata că va 
veni a doua sară să o iee. A doua zi cum a înserat a ve
nit strigoiul, a înşfăcat fata şi a dus'o la ţinterim şi o 
poftea să între în mormînt. Fata, care pricepuse lucrul, 
î'a rugat să între îel întăiu, ca să-î dee lucrurile. Cu da
tul lucrurilor l'a zămorît pană la cîntatul cucoşilor. A -
tuncî işî pierdu strigoiul puterea. Fata dădu fuga. 'n sat 
şi spuse oamenilor toată pătăraniea. Oamenii se strînserâ 
şi pe la a miează-zî bătură strigoiului un par de stejar 
în inima, dintr'însul dădu pe lîngă par nişte sînge ne
gru ca păcura şi sări în sus ca la 3 stînjenî şi a răcnit 
aşâ de grozav ca s'au cutremurat toţî cei ce îerâ pe acolo. 

* 
* * 

Ileana din Tataraşî spune că frate-su îerâ scripcâriu 
şi într'o noapte se întorcea a casă de la o petrecere şi, 
fiindu-î sete, întră într'o casă unde îerâ lumină ca să ceară 
apă. A c o l o văzu un mort pe masă, se vede că îerâ stri
goii! de vreme ce cînd a dat scripcariul să îeasă din 
casă l'a strigat mortul pe n u m e : „Măi Alecu le !" Dar A -
lecu s'a spăimîntat, a rupt 'o de fugă spre casă, a amuţit 
şi dintr'aceasta i s'a tras şi moartea. 

* 
* * 

De la o fată Ileana a aflat elevul, de care am a-
mintit, că şi pe la Tîrgul Neamţului, adecă în judeţul 
Neamţ sînt asemenea credinţi şi pe acolo fug strigoii de 
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usturoiu. Mama îeî avea acolo cunoscută o cucoană şi 
ducîndu-î o dată cărnaţî cu usturoiu nici n'a vrut s'o pri
mească în casă. Maî pe urmă a aflat că cucoana avea 
şi coadă, deci îera strîgoaîcă. 

Un o m din acela-şî judeţ mi-a spus că pe acolo so-
co t fetele că vo r fi cu noroc dacă v o r veghea toată noap
tea spre Sf. Andreiu, ţinînd căte o căpăţină de usturoiu 
în mină. 

De la oameni de prin Iaşi a aflat că un strîgoiu, 
gospodar iu bun dintr'un sat, s'a spînzurat şi că la op t 
zile începu a ieşi şi a se arătă la oameni. Une-orî ve
nea şi înjugă boii , altă dată înhăma caii, îear la cîntatul 
cucoşi lor pierea. 0 dată l 'auîntîlnit nişte oameni pe şu-
şea mîncînd boii pe un deal şi au dat de ştire popeî, 
apoi au mers şi l'au omorît , cum se ştie. 

* 
* * 

Bărbatul unei femei de aice din Iaşi trecea într'o 
sară spre anul nou. prin ograda besereceî Bărboiu. Cînd 
colo , ce să vadă, Iese un hărmăsariu dintr'un mormînt cu 
grilaj de fier şi începe a-1 fugări. Omul a fugit în casa 
popeî şi maî tîrzhi ieşind a văzut că hărmăsariul s'a dat 
de trei orî peste cap şi s'a făcut cucoş, apoi la fugă după 
om, îl tot ciupea de pantaloni şi-î z icea: „Stai, măi Ioane 
să maî vorb im o leacă." To t aşa l'a năcăjit pe om pană 
la luminatul zilei, cînd aii început a cîntâ cucoşil. Atunci 
cîntă şi strigoiul şi se făcu nevăzut lăsînd scînteî în urmă. 

2. Nădejde. 


